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1 1. SZÁM

Dúca és a hatalom
Elhisszük Dúcának, hogy őszintén be- 

“e? hlszen most ellenzéken van. 
Tudjuk, hogy mindent vállal, a krízis meg 
oldását, az ország talpraállitását, .min- 
dent, mindent, csakhogy ismét a minisz­
teri bársonyszékben ülhessen.

Elhisszük tehát, hogy Dúca őszintén — 
ígér.

Mert mi is tudjuk, hogy kényelmesebb 
a miniszteri bársonyszékben ülni, mint az 
ellenzéki padsorokból átkokat szórni a mi- 
miszteri padsorok felé.

Ámbár szegény Dúca, ama választási 
paktum után, még ezt sem nagyon teheti 
meg.

C sak egyet nem hiszünk Dúcának.
Hogy beváltja az ígéretét.
Mert ha évekkel ezelőtt beváltotta 

' olna, már ezt a kései Ígéretet, az ország 
nem került volna mai helyzetébe.

Ha egyszer Dúca nem akarja majd 
ilyen nagyon, ennyire minden áron, akkor 
talán hinni fogunk neki.

Amikor majd kényszerűségből fogadja 
ei a bársonyszéket, annak tudatában, 
nogy gigászi nehézségekkel kell felvennie 

® küzdelmet, amikor majd ezzel mártiri 
áldozatot hoz a vezető nélkül maradt or­
szágban, amikor nem lesz ennyire kész 
átvenni a hatalmat, talán hinni fogunk 
«eki.

De akkor is — csak az elsőfélévután.

Újév
Az Idő végtelen síkján uj rovást, uj 

polgári évet szánt az emberek számadó 
természete. Tegnap még ezerkilencszáz- 
harmincegyet irtunk, ma pedig 1932-re 
i-íy.vtáink. Nehez alom után nehéz az éb­
redés. A valóság kalapácsa súlyosan dön­
geti meg életünk kapuit, melyeken át az 
uj-polgári év uj mesgyéire lépünk.

Fekete év áll a hátunk mögött s a jö­
vendő horizontján még nem látjuk az 
igazi megváltó lehetőségeket. Nem látjuk 
® kibontakozás irányvonalát, de reméljük, 
hogy jön. Mert jönnie kell.

Soha még történelmibb, tragikusan tör­
ténelmibb uj esztendőbe nem fordult át 
•az idő kereke. Várás, reménység, kétség, 
*a^arat. hit és hitetlenség kisér át ben- I 
nünket az uj polgári év uj napjainak út­
jára, Máskor is -1yen “rzések kísértek, de I 
ezek most fokozottabbak, szinte a paro- i 
xizmuMg hex i v. tek.

Nem csoda. Az Idő uj fordulásának ko. 
rongján nem egyes embeick, hanem az 
-egész embi-iség sorsa függ. Nemcsak 
boldogsága, hanem puszta létezésének
"feltétele is.

S mert igy van: a jókívánságoknak je­
lentősege van. Életet kívánunk, munkát, 
kenyeret és nyugalmas álmot. Megérde­
meljük, soha igy meg nem érdemeltük. 
Ha másért nem — már csak szenvedé­
seink nagysága miatt is.

Újévi meglepetés
Ez aztán az igazi újévi meglepetés! 
Persze mi közönséges halandók azt hit­

tük. hogy Argetoianu azért vette a nya­
kába a világot, hogy valami egészen nor­
mális és megfogható dolgot hozzon haza 
külföldről.

Mondjuk pénzt.
Hiszen azért pénzügyminiszter, hogy 

ne csak elköltse, de meg is keresse a 
pénzt. Idehaza pedig maholnap több a 
végrehajtó, mint a százlejes bankó.

Vagy barátságot.
Hasznát tudná venni Románia az új­

évben ennek a portékának is. Hiszen az 
eddigi pénzügyminiszterek barátok he­
lyett csak hitelezőket gyűjtöttek. Ez a 
kettő pedig nem egészen mindegy. I

Esetleg békességet. ]
Ez sem utolsó dolog, mert ha lesz béke ! 

a közeli és távoli szomszédokkal, lesz 
un ingyárt pénz is bőven.

Vagy ha mindebből semmi sem sike­
rülne, legalább adná el a franciáknak azt 
a 700.000 tonna petróleumot, ami itt ma­
radt a nyakunkon, se meg nem ehetjük, 
se meg nem ihatjuk és ha a franciák meg 
nem veszik, legfeljebb akkor tüzet gyújt­
hatunk belőle, hogy csodájára járhat az 

- »gesz világ.

Dúca újévi ajándékul be­
jelenti, hogy a liberálisok 

hajlandók átvenni 
a hatalmat Tár f

A liberális párt folytatja a harcot a kormány megbuktatásáért 
és a mezőgazdasági tartozások legszélesebb alapon való

konvertálását hirdeti
Bucuresti-Bukarest, december 31. 

A „Viitorul“ újévi száma első oldalán 
egy nagy interjút közöl Dúcától a párt 
elnökétől. Dúca érdekes és részletes 
nyilatkozatot adott a párt felfogásá­
ról, a jelenlegi belpolitikai és külpoli­
tikai helyzettel kapcsolatban.

A liberális párt képes 
vállalni a helyzetet

^ — A politikai helyzetet az újév nap­
ján nagyon aggódva figyelem — mon­
dotta Dúca. Európa úgy gazdasági, 
mint szociális krízisben szenved, olyan­
ban, amely precedens nélküli. Ilyen 
körülmények között, jobban, mint bár­
mikor szüksége volna az országnak 
egy igazán hozzáértő kormány veze­
tésére, amely lehetőleg kevés áldozat 
árán vezesse ki a nehézségekből, me­
lyek az egész világot sújtják. Szeren­
csétlenségre ilyen hozzáértő kormány 
helyett egy kísérleti kormányunk van, 
úgynevezett szakértőkből, kettős veze­
tés alatt. Az ország tudja és érzi az 
ilyen ^ improvizált kormányzás követ­
kezményeit és a kormány elleni dur­
vaság volna azokat megismételni. A li­
berális párt helyzete ilyen körülmé­
nyek között világos. Nem tehet mást, 
minthogy fokozottan folytassa a har­
cot a jelenlegi kormány megbuktatása 
érdekében. Meggyőződésünk az, hogy 
az ország helyzete csak szigorúan al­
kotmányos rezsim és a pártoknak a 
kormányon való váltakozása utján ve­
zethető ki a jelenlegi nagy bajokból. 
A liberális párt programmja alapján 
az ország és a korona szolgálatában 
úgy hiszem, képes lenne vállalni a je­
lenlegi helyzetet.

Saját erőnkből képtele­
nek vagyunk segíteni a 
helyzeten

A gazdasági helyzetről is nyilatko­
zott Dúca.

Saját erőnkből — mondotta __ nem
igen sokat enyhíthetünk a krízisen. A 
megoldásoknál azonban egyformán 
szem előtt kell tartani, úgy a mező- 
gazdaság, mint az ipar és kereskede­
lem, a magánhitel és a kincstár érde­
keit. A jelenlegi kormány nem ilyen 
koncepcióval tette amit cselekedett, el­
lenkezőleg mindig csak pillanatnyi 
szempontok vezették, határozott irány­
vonal nélkül. Jellemző magatartására 
a konverziós törvénytervezet. Ezt 
anélkül fogalmazták meg, hogy tanul­

mányozták volna megfelelően a kér­
dést nem számítva arra, hogy milyen 
súlyos következménye lehet az ország 
szempontjából.

A liberális párt a legszélesebb körű 
és a legradikálisabb konverzió hive.

Ezért a liberális párt a leglojálisab- 
ban támogatni fogja a konverzió meg­
valósítására irányuló törekvéseket, ha 
az az ő felfogásával megegyezik. A 
bizottságból azért nem vonultak ki a 
liberális tagok, mert mindaddig, amig 
reményük van arra, hogy véleményü­
ket ^ elfogadhassák, kötelességüknek 
tartják a munkában való részvételt.

A konvertálás kérdése sokkal fonto­
sabb, mintsem azt a sietős munkával, 
az elsietéssel már előre lehetetlenné le­
hetne tenni.

t _.
Romania csak teljes ga­
ranciák mellett szerel­
het le.

Ezután a külpolitikai kérdésekről 
nyilatkozott Dúca. Romániának most 
két fontos külpolitikai problémája van 
Az egyik a leszerelés kérdése, a másik 
a szovjettel folyó tárgyalások. A le­
szerelésre nézve Romániának célja és 
minden érdeke az, hogy a leszerelés 
tényleg megtörténjen, földrajzi helyze­
te azonban olyan, hogy egyben a kor­
mány sem vállalhatja a tényleges le­
szerelés keresztülvitelét a teljes garan­
cia biztosítása nélkül. A szovjettel va­
ló tárgyalásoknál Lengyelország és 
Franciaország oldalán halad Románia 
és soha olyan szerződésbe nem mehet 
bele, amely. Oroszországnak Besszará- 
biára való igényét elismerné.

A. bukovinai német néptanács átiratban 
köszönte meg a Zsidó Pártnak, hogy meg- 
mentette a csernovitzi német gimnáziumot

Bucuresti-Bukarest, dec. 31. Dr. Man- 
fred Reifer és dr. Max Diamant zsidó­
párti képviselők tegnap levelet kaptak a 

I bukovinai német néptanácstól. A levelet 
a tanács elnöke, dr. Alfred Kohlruss irta 
alá és abban a néptanács a legelismerőbb 
szavak kíséretében mond köszönetét a két 
zsidó képviselő önzetlen és bátor maga­
tartásáért, amellyel a kamara dec. 20-i 
ülésén és ,a kamara közoktatási bizottsá­
gában sikeresen szálltak sikra a cserno- 
vici német gimnázium feloszlatása ellen. 
A zsidó képviselők, magtartásában a né­
met néptanács elsősorban az igazságér­
zet és az ország minden kisebbségével 
való nemes szolidaritás dokumentálását 
látja.

Hát nem azért utazott Argetoianu Ró- 
mába és Párizsba.

Legalább is saját újságja: a CuväntuI 
egyebet ir. Azt, hogy a pénzügyminiszter­
nek a határokon túl az a feladata, hogy 
megállapítsa, létezik-e még egyáltalában 
Európa és ha létezik, lehet-e még hasz­
nára Romániának?

Szép és dicső feladat egy pénzügymi­
niszter számára.

Bár azt hisszük, hogy ezért kár volt el­
utaznia Argétoianunak.

Meg lehetett volna kérdezni telefó- 
»<m te ..

I Vagy esetleg a pénzügyminiszteri szol­
ga is elmehetett volna megnézni, hogy 
meg van-e még az az Európa, vagy tény­
leg eltűnt a sztratoszférában?

Egész biztos olcsóbban utána nézett 
volna.

És ha a végén Argetoianu azzal talál 
hazajönni külföldi útjáról, hogy Európa 
már nem is létezik, csak úgy mondják?

Nincs más hátra, mint el kell költöz­
zünk a holdba.

A jövőnk és a reményeink már úgyis 
ott vannak.

Legfeljebb elmegyünk mi is utánuk.

VILÁG Tümt

Ml f oh 1931-ben
1931-ben megtudtuk, hogy a világgaz­

daság olyan súlyos válság örvényébe ke­
rült, aminőhöz hasonló a kapitalista 
gazdasági rendszer kialakulása óta még 
nem sújtotta az emberiséget. És olyan 
krízisről van szó, amelynek mélységét és 
további időtartamát senki nem láthatja 
előre. A XIX. és a XX. század előző vál­
ságperiódusaiban például a Vasfogyasz­
tás 10—50 százalékkal esett vissza a 
válságot megelőző virágzással szemben. 
Ezzel szemben 1931 végén az Egyesült 
Államok vasfelhasználása nyolcvanszáza- 
lékkel volt kisebb, mint a prosperity ide­
jén. Az emberiség ipari munkanélkülisé­
gét kerek 60 milióra becsülik hozzátar­
tozókkal együtt. 1931 év tulajdonképpeni 
történelmi szignaturája azonban abban 
áll, hogy ebben az esztendőben összeom­
lott a válság leküzdésére tervezett nem­
zetközi együttműködés. Körülbelül az év 
közepéig és különösképpen, amikor jm 
nius végén Hoower elnök előlépett ter­
vével, általánosan hinni kezdtek a nem­
zetközi kooperációban.

Ez a hiedelem hamarosan szertefosz­
lott. Az év második felét már mindenütt 
az a törekvés jellemzi, hogy a nemzetek 
önmagukon segítsenek. Különösképpen 
áll ez Angliára. Az angolok egészen vá­
ratlanul ébredtek arra, hogy nem tudják 
valutájuk aranytsandardját fenntartani, 
sem pedig az állam szocialisztikus és 
szabadkereskedelmi jellegét biztosítani. 
Az angolok álma 1932-re: kiépíteni a 
brit birodalom gazdasági autarchiáját, 
amelyet eddig következetesen leszavaz­
tak az angol választók. Egészen túlhala­
dottnak látszott az a gondolat, hogy & 
föld felületének és az emberiségnek egy­
negyedét átfogó brit birodalmat belülről 
gazdaságilag átszervezni és kifelé vé­
deni. De amikor látta Anglia, hogy a 
népek között „meneküljön aki tud!" lett 
a jelszó s minden állam sajátmaga igye­
kezett a még rendelkezésére álló segítő­
eszközökkel a tüzet oltani, az angolok 
esze és érzése ujraébredt energiával for­
dult a reménység felé, hogy ezt a rop 
pant területet egyazon zászló alatt át­
szervezzék.

Anglia csak végső szükségében hatá­
rozta el magát arra, hogy nemzetközi 
megoldás helyett nemzeti megoldást ke­
ressen. Ezzel szemben az Egyesült Álla­
mok hatalmas belső piacokkal sokkal 
inkább fel van szerelve az autarchikus 
megoldásra. Amerika ipari termésének 
alig 3 százaléka van a kivitelre szánva. 
Az amerikai választó tömegek nem nézik 
jószemmel^ a newyorki bankköröknek azt 
az érdeklődését, amellyel az Európa meg­
mentésére irányuló törekvéseket kisérik. 
Végső esetben Amerika le is Írhatná 
összes külföldi követeléseit, anélkül, hogy 
abból nagyobb katasztrófa keletkezhetne. 
Az amerikaiak ma is derűsen hisznek 
abban, hogy nyersanyagforrásaik, ter­
melőeszközeik és tőkefölöslegeik révén 
az Újvilágban is kiépíthetnek maguk­
nak egy uj gazdasági fellendülést. Nem­
zetközi iniciativára nem lehet számí­
tani a tengerentúliról.

Franciaországban a lassan előosonó 
válságjelenségek az év második felében 
lefékezték a győzelmi mámort, de még 
mindig nem annyira, hogy meg volna a 
hajlamosság egy áldozatkészebb nemzet­
közi együttműködésre. Franciaország azt 
hiszi^ megengedheti magának a luxust, 
hogy a politikai szempontokat a gazdasá­
gilag fölé helyezze. Franciaország félig 
agrárállam és bőséges tartalékjai révén 
az előző válságperiódusokat is könnyen 
állta ki. A nagy gyarmati kiállítás meg­
erősítette a francia népben a francia bi 
rodalom autarchikus fejlődési lehetőségé­
be vetett hitet. Különböző európai orszá­
gok számára nyitva áll az ut Franciaor 
szággal való szorosabb gazdasági kapcso­
latok létesítéséhez.

A válság a kisebb országokat is gazda- 
i sági struktúrájuk átépítésére kényszeríti. 

Ezt mutatja Skandinávián kivül Holland 
dia és Svájc esete. Skandinávia Angiig

ú
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mellett a szabadkereskedelem klasszikus 
hazája volt. A válság a skandináv orszá­
gokat is a hozzájuk oly kevéssé illő 
autarchiára kényszeríti. A világkereske­
delem fennakadása és a legtöbb valuta 
megingása miatt lebocsátották a sorompó­
kat az árucsere előtt. A világválságnak 
az emberiség által való gyógykezelése azt 
mutatja, hogy az emberek pontosan az el­
lenkező gyógyszereket alkalmazzák, mint 
aminők elméletileg jóknak volnának te­
kinthetők. Rosszul van megszerezve az 
emberiség és ez megakadályozza a nemzet 
közi együttműködést. A világgazdaság 
széthullása viharosan folyik tovább; úgy­
szólván a világháború második fele zajlik 
le szemünk előtt és miután Hoover hiába 
próbálta meg a világháborút likvidálni, 
ennek a második periódusnak talán mesz- 
szebbmenő visszahatásai lesznek, mint a 
véres első résznek.

Közép- és Kelet-Európa államait a 
világválság hullámai ellenállhatatlan 
erővel sodorták tova. Az ezekben az álla­
mokban domináló agrárkérdés nemzet­
közi megoldására irányuló törekvések 
hasonlóképpen nem hoztak semmi jót és 
semmi biztatót 1931 ben. De éppen mező 
gazdasági struktúrájuknál fogva ezek az 
államok a szociális megrázkódtatásoktól 
kevésbé fenyegetve várják azokat a nem­
zetközi kezdeményezéseket, amelyek az ő 
gazdasági és pénzügyi problémáik szá­
mára is meghozhatják a megoldást.

^ A nyugati államok közül kétségkívül 
Németországot rázták meg a legsúlyosab­
ban a válság hullámai. A német biroda^ 
lom prosperálása a kivitel felfokozására 
van építve, a sovány és szűkmarkú né­
met földön hiába próbálnak a birodalom 
autarchiával kísérletezni, mert ez csak 
rothadást jelenthetne. A jóvátételeken, a 
háborús veszteségeken, a hitelmegvoná­
sokon elvérzett Németország nem igen 
tudja igérn; polgárainak, hogy a német 
birodalom saját erejéből talpra fog állni, 
mint ahogy az Franciaországban, Angliá­
ban és Amerikában várható. Különöskép 
pen az angol és amerikai hitelezők szere­
tik állítani, hogy a világgazdaság meg­
gyógyulása Németország nélkül nem kép­
zelhető el. Gyakorlatilag azonban Anglia 
és Amerika igyekeznek Németország nél­
kül rendet teremteni portájukon. Más a 
helyzet Franciaországgal. A franciák nem 
igen mernek az autarchia sáncai mögé 
visszavonulni, mert tudják, hogy a ma­
gára hagyott Közép- és Kelet-Európa 
esetleges összeomlása komoly zavarokat 
jelenthetne számukra.

A gazdasági tendenciók nacionalizálása 
a világgazdaság további szétesése kény- 
ezeriíőleg oda \ezet, hogy csak jelentős 
kiterjedésű és relative önálló gazdasági 
területek fogják a versenyben fenntart­
hatni magukat. Az európai nemzeti pia- 
vök — az orosz kivételével — túlságosan 
kicsinyek egy olyan autarchia számára, 
amely ne jelentené egyúttal a bénulást is. 
Konstruktív megoldást tehát csakis a 
syugat-, közép és keleteurópai nemzeti 
gátlások áthidalásában lehet keresni. 
Közép-Európa egymagában túlságosan 
kicsi és szegény és politikailag is szét- i 
eső, semmint hogy megoldást kereshetne í 
a maga számára. Csak egy a kedvezmé- ! 
nyes vámrendszerek és a konstruktiv gaz- ' 
daságj együttműködés által teremtett uj 
atmoszférában találhatja meg ismét 
egyensúlyát a gazdasági Európa.

1932, minthogy a f°jlődés viharos tem­
póba ment át, valószínűleg hosszú időkre 
előre eldönti sorsunkat.

Select Mozgó
Újév alkalmával bemutatja

Buster Keaton (Malec)
legújabb elsőrangú vigjátékát:

Males,
mint Casesiowa...
ellenállhatatlan humoru vígjáték, mely­
nek minden jelenete mosolyra és vigságra 
dérit. Monopol Metrofilm

Uránia Mozgó
Általános közkívánatra vetíti még né­

hány napig

Viktória 
és a Huszárja

nagyszerű operettet, főszerepekben: Ve­
rebes Ernő, Gretl Theimer és Petrovics 
Szvetiszláv. Monopol Pánfilm

mos helyen megint divatba jött az öko­
ból átvett marhapénz. A germánok a jv 
századig marhát használtak pénzül. Nag, 
Ottó alatt a bírságokat még marhában 
rótták ki, Magyarországon is ismeretes 
volt ez a pénzalak. Szent István király 
II. dekrétumának 14-ik pontja szerint ■ 
lour, ha hitvesé* —ggyilkolta, 50 ökrö< 
tartozott bűntett bt fizetni, a közembe 
pedig 5 ökröt. A ik pont szerint hamis 
eskü miatt a főurat 50 ökörrel, a köz 
embert pedig 15 ökörrel büntették. A 
30-ik pont szerint gyújtogatásért 16 ökör 
büntetés járt.

A fW-fie tRACÉWAjÁ
iüTÁfc: m. LIGET! SÁNDOR ÉS DR. MÁRTON ERNŐ

*

A középkor pénzgazdálkodása

, !

Izgalmas, vad, zűrzavaros korszaka kö­
vetkezik most az emberiség történetének. 
Az emberi fejlődés grafikonja, amely a 
zsidó-görög-római korszakban szinte bá­
mulatos magasságokig szökött fel, hirte­
len zuhanni kezd és vannak pillanatok, 
amikor az az érzése támad a szemlélőnek, 
hogy az emberiség ismét visszasülyed ősi 
barbár állapotába és veszendőbe men­
nek a kultúra mindama vívmányai, ame­
lyeket az ókori népek produkáltak. A kö­
zépkor hajnalán egész Európa kavargó 
méhkas képét mutatja, amelyben meg­
bomlott a rend s a népek élete fölött a 
céltalanság vált úrrá. Rom és pusztulás 
mindenfelé. A szilaj és ifjú barbár tör­
zsek kéjes mohósággal, rombolják le a 
görög-római kultúrának nemcsak kőbe és 
márványba faragott emlékeit, de egész 
társadalmi és jogrendjét is.

A pusztulás képe azonban csak az első 
pillantásra ilyen tragikus. Ha jobban oda 
figyelünk, megláthatjuk, hogy az, amit a 
b a "bárok elpusztítottak, belülről am úgyis 
korhadt volt már és pusztulásra Ítélve. 
Egy rablásra és kizsákmányolásra épült 
társadalmi rend volt ez, telve szociális 
igazságtalansággal és nyomorral. Ennek 
a társadalomnak nem volt meg az ereje, 
hogy önmagát regenerálja és ezért a 
sorsa meg volt pecsételve. A kezdődő 
középkor céltalannak látszó kavargásában 
azonban csakhamar gyülekezni kezdenek 
azok az erők, amelyek a régi romokon egy 
uj társadalmat vannak hivatva felépíteni.

Visszatérés a 
dálkodáshoz

naturál-gaz-

A Zstdűnö

1000-né több kitűnő re 
e-ept A közel 400 oida as, 
szép klálliíásö vászofi- 

5lés könyv

Aha

Kapható as
UJ KELET könyvosztályábea

jSIEDETÉS az üzlet lelke 
íEKDBSdEN AZ iTuj.

A zűrzavarnak ez a korszaka természe- 
! tesen nem kedvezett a pénzgazdálkodás- 
i nak sem, amely az emberiség gazdasági, 
i tehát kulturális fejlődésének függvénye 

és produktuma. Azok a barbár törzsek, 
amelyek a római impériumon kívül éltek, 
még alig ismerték a pénzt. Gazdálkodásuk 
az úgynevezett naturál-gazdálkodás volt, 
ahol az áruk forgalma csere utján jön 
létre. Fémpénzek csak a kereskedelem 
térhódításával jutottak el ezekhez a né­
pekhez, amelyeknek ilyenformán saját 
pénzük nem volt s csak ha idegen keres­
kedők vetődtek hozzájuk, jutottak érint­
kezésbe a pénzzel.

Az ebből a korból származó sírokban az 
ásatások alkalmával gyakran találtak 
arany- és bronzkarikákat, amelyek min­
den _ bizonnyal pénzül szolgáltak, mert 
kicsiny méreteik mitt karperecek, vagy 
egyéb ékszerek számára nem lehettek al­
kalmasak. Máramaros megyében 52 darab 
ilyen aranykarikát találtak. Az erdélyi 
leietek bizonyítják azt is, hogy ezek a 
barbár törzsek csak idegen pénzeket 
használtak, mert a feltárt sírokban sok 
macedóniai és egyiptomi pénzt találtak. 
Különösen elterjedtek lehettek II. Fülöp 
é« Nagy Sándor ezüstpénzei, Lysimachos 
tiák király aranyai, amelyek egészen a 
XVI. századig forgalomban voltak Er­
délyben.

A beözönlő idegen pénzeket a dák feje­
delmek is utánozták és ezüst és bronz 
x együlékéből verettek érméket, amelyek­
be c egyik lapja többnyire emberfejet 
másik pedig lovat ábrázolt. Pannóniában, 
ahol a romaiak visszavonulása után a bar 
bárok a császári pénzverdéket is elpusztí­
tottak, több mint 600 évig nem vertek 
pénzt. Visszatértek a cserekereskedelem­

hez s az idegen törzsekkel való forgalmat 
bizánci érmékkel bonyolították le.

A hűbéri rend kialakulása
Az általános bizonytalanság, amely en­

nek a kornak legjellemzőbb sajátossága, 
a politikai és gazdasági hatalomnak uj 
formáit termelte ki. A magános ember 
élete állandó veszélyben volt. Ez arra 
kényszeritette az embereket, hogy mások­
hoz csatlakozzanak, náluknál erősebbek­
hez, akiknél védelmet találnak. Rendsze­
rint kikeresték a környék leghatalmasabb 
emberét, aki bizonyos szolgáltatások fejé­
ben megvédte őket. Minél többen csatla­
koztak egy-egy ilyen nagy úrhoz, annál 
nagyobb volt a megvédelmezettek bizton­
sága, de egyben a nagyur hatalma is. így 
alakult ki lassanként a középkorra oly 
mélyen jellemző hűbéri rendszer, amely 

állami hatalom egészen tragikus 
mérvű elaprózódásához vezetett. Ezt a 
hűbéri rendszert az első időkben legfő­
képp a naturál-gazdaság és természetbeni 
szolgáltatások jellemezték, ami természe­
tesen a pénzgazdálkodás jelentős vissza­
eséséhez vezetett. Főleg a szárazföldi 
forgalomra utalt államokban mutat nagy 
hanyatlást a pénzgazdálkodás, míg a ten­
geri államok, mint például Anglia és 
Franciaország pénzgazdálkodása arány­
lag korán tértek magukhoz ájultságukból.

A nagykiterjedésü szárazföldi államok- 
ban, ahol még nem tartottak rendszeres 
hetivásárokat, a pénz valóságos fényűzés 
volt és a természetes árucsere alakjai vi­
rágzottak. A népvándorlás politikai za­
varai mint említettük — számos he­
lyen a már kialakult pénzgazdálkodást is 
visszavetették az árucsere primitiv fo­
kára, így Nagy Károly birodalmának 
egyes részeiben, Ausztráliában és Neuszt- 
riában is, annak ellenére, hogy Nagy 
Károly már kifogástalan jó pénzeket ve­
retett. A magasabb gazdálkodási formá­
nak ezen uj népek között akkor még nem 
voltak mélyebb gyökerei. A pénz termé­
szetrajzának megfelelően ezekben a zava­
ros időkben a nemesfémek elrejtőztek és 
főleg fejedelmek és hübérurak kincstá­
raiban gyűltek össze, hogy hadbavonulás 
esetén hadikincsül szolgáljanak.

A földesur ég jobbágya
A nagy nemzetközi forgalomba még be 

neÜÍ . kapcsolódott szárazföldi államok 
em is igen voltak rászorulva a pénzre?sei tC„ríeÍ0rga,.muk mé* kezdetleges vóu

szere vn»n ,t Mr házi gazdálkodás rend 
szere voR elterjedve. A földesur jobbá­
gyaitól termeszeiben! járandóságok és 
munka formájában szedte be az adót és 
veí pZ •U,1'a3á.gi Ldvar egész személyzeté- 
rezniT étí?enzt nílküJ » meg tudta sze- 
kat fL fenu 3 ash0Z szük3éges java-
a íeJkm- /i Íí6n- Urasági háztartáshoz 
a legkulonfeiebb iparosok is tartoztak
Ezek vegeztek el a szükséges kézműves 
munkákat, amelyek ellenében ugyancsak 
termeszetbeni fizetséget kaptak.
Vöt Z° t>a-La fin°mabb termékeket, amelve-
állitani0 dreoSU/ hüí5é+re3ei nem tudtak elő-
tő s?oroJ'v u2ermt házai6 kereskedők-
vásárokon 1 ’ ^ ^ a nagy éves 
vásárokon, de ugyancsak nem pénzzel
gS T6 f0™?,S^n, nyerstermékek,’ 
gyapjú viasz borok, állatok és jó ideig 
rabszolgák ellenében. Minthogy a fénf 
Péna meg fölöttébb ritka jószág volt, 8£

ZSIDÓ WIIÄE
Weizmann Chájim lesz az angliai cio­

nista föderáció elnöke. Londonból jelen­
tik : Az angliai cionista föderáció exe- 
kutivéje egyhangúlag elhatározta, hogy 
a föderéció évi konferneiáján dr. Weiz­
mann Chajimot a Jewish Agency és a 
Cionista Világszervezet volt elnökének 
megválasztását fogja javasolni az angliai 
cionista föderáció elnökéül. Dr. Eder, a 

i föderáció jelenlegi elnöke, bejelentette,
! hogy ő maga ajánlotta fel Weizmannak 

az elnökséget, aki hajlandóságot muta­
tott annak elvállalásra.

Lord Reading hitvallomást tett Palesz­
tinában a Zsidó Nemzeti Otthon jövője 
mellett. Jeruzsálemből jelentik: D. m 
bér 24-én lord Reading, feleségével, t. 
mint Pinkász Ruttenberg, a palesz.m; 
villamosmüvek igazgatójának társaságá­
ban Palesztinába érkezett. A volt angol 
külügyminiszter és indiai alkirály felesé­
gével december 26-án Degania koloniá* 
látogatta meg. A kolonisták pompás fo­
gadtatást rendeztek lord Reading és ne­
jének tiszteletére, amelyben a Jordan- 
völgy összes telepesei is résztvettek. Aa 
üdvözlésekre lord Reading nagyszabású 
beszédben válaszolt, amelyben emelt 
hangon fejtette ki ama hitét, hogy a 
Zsidó Nemzeti Otthon eddigi fejlődés- 
nem fog megszakadni, hanem 4 közel­
jövőben egy uj lendületteljes fejlődés

fog az épülő országra köszönteni. A 
zsidó kolonisták — mondotta — és azok­
nak gyermekei egy szebb élet biztonsá­
gát fogják élvezni, egy olyan életét, ame­
lyet méltán meg is érdemelnek. A Jewish 
Agency exekutivéje nevében dr. Chaim 
Arlosoroff üdvözölte a magas vendégeket 
majd Josef Baratz, a palesztinai munkás­
szervezetek nevében beszélt, aki aggo­
dalmának adott kifejezést a palesztinai 
zsidóság biztonságának kérdésében. Lady 
és Lord Reading ezután a Balfour-erdőt 
látogatták meg, amelyben egy-egy fenyő­
fát ültettek el ünnepélyes keretek kö­
zött. December 27-én a haifai kémiai roü- 
intézet lord Melchet-eml ékünnepélyen 
vett részt Lady és Lord Reading, amely­
nek keretében a volt angol külügyminsz- 
ter nagyszabású emlékbeszédet tartott és 
kifejtette. hogy lord Melchet volt az. 
aki őt a Palesztina-munkára inspirálta.

Az arab ellenzék a főmufti antiszemita 
legendái ellen. Jeruzsálemből jelentik: 
A napokban feltűnő kiáltvány jelnt n t 
a palesztinai muzulmán-ellenzék részé ,1 
amely éles harcot hirdet meg a főm’ i 
politikája ellen. A kiáltvány hazug 
holmánynak minősíti a főmuftinak a 
legendáját, amelyet a zsidóknak n 
zulmán szentségek elleni szándé. n 
találta ki. Anni Bey Abdul Hadi, az r- 
exekutivé titkárának elnöklete alatt, 
aki a Shaw bizottság előtt az arab üf 
képviseletében nagy szerepet játszott, - 
bizalmas tárgyalásokat tartott a muzul 
mán fiatalok Palesztina-szövetsége, ame 
íven elhatározták, hogy harcot indítana! 
az Izlám függetlenségéért, valamint a 
ellen is, hogy a főmufti a muzulmáné 
nagy megmozdulását be fogja, e * 
cionizmus elleni külön küzdelemb i 
Egységes vélemény alakult ki abban > 
irányban, hogy a muzulmánok pozit 
politikát kell, hogy folytassanak és tev 
kenvségük nem merülhet ki negativ a1 
ciókban.
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BÚINK ARISZTID megszólal:
„Engem nem fog a revolvergolyó, a puska és a 
méreg! En mindent túlélek, itt mindent ki kell fi­
zetni, mert különben kő kövön nem marad!...“
Intim beszélgetés Blank Arisztiddel, a Blank-ház dolgozószobájában, ahol két hónapja nem 
járt újságíró és ahol a személyzet két hónapja nem kapott fizetést

kétszázezer ember harcol értem és a becsületemért
Bucur esti-Bukar est, december 31. 

t Az Uj Kelet tudósítójától). Előzetes 
telefonbeszélgetés után — nem kevés­
sé kellett igénybevennem a magánem­
ber és az újságíró szuggesztivitását, 

abban állapodtam meg Blank Arisz- 
tiddal, hogy karácsony beköszöntő es­
téjén öt órakor fogad a magánlaká­
sán. Könnyen érthető, hogy izgatott 
ez a kínálkozó megnyilatkozás, mert 
Blank Arisztid a legritkább esetben 
nyilatkozik és 1931. október 21-e óta, 
mióta ő kivonult a Banca Marmorosch 
8lank et Co. elnöki székéből, sem ro­
mán, sem más nemzetiségű újságírót 
nem fogadott. Egyidőben azokkal a 
pillanatokkal, amikor megszólalnak a 

•'csenyi csengettyűk — megszólalt 
csengetésem is Blank Arisztid 

rierthelot-uccai palotájának kapuján.
Szemtől-szembe Blank Arisztiddel

Inas fogad. Bejelent. Csak a beje- 
entés után veszi le a kabátomat. Két 

pillanat és szembeülök Blank A Tisz­
áddal, aki nemrégen még Nagyromá- 
nia közgazdasági életének első szám­
mal jelzett reprezentánsa volt. A dol­
gozószobában minden a régi. Képek, 
könyvek, szőnyegek, függönyök egy 
Állólámpa az Íróasztal mellett, sugár­
zó, vakító körtével. Blank Arisztid 
is a régi. Újra érzem, mint annyi­
szor, ha beszéltem vele azt a letagad - 
natatlan és forró impressziót, hogy 
művész ül velem szemben, nem ban­
kár.

— Kössünk paktumot — mondja 
mosolyogva. Én beszélek és ön nem 
ír. Legalább is arról, amit én mon­
dok, egyelőre nem.

— Nem köthetek ilyen paktumot 
Elnök ur! Nincs nehezebb dillema, 
mint újságíróban olyan önoperációt el­
végezni, amelynek eredménye: a ma­
gánember újságíró nélkül.

— önre bízom, hogy meddig terjed 
a. magánember. Mire kiváncsi?

— Arra az éjszakára, amikor Ön­
nek el kellett hagynia a Bank palota- 1 
iát!

Egy tragikus éjszaka tizen­
egyezer lej tükrében

Blank Arisztid arcán fájdalom, fa­
nyarság és keserűség villan át.

— Október huszonegyedikén éjjel 
iél egykor hazajöttem ide a lakásom- 
a azok után, hogy Hanoii escu ur ki- 

iobott abból a palotából, amelyet édes 
■páni verejtéke és munkája adott Ro­
mániának. Idehaza kinyitottam a tár­
cámat, volt benne ötezer lej. Azt kér­
deztem a feleségemtől, hogy mennyi 
pénze van itthon ? Volt hatezer leje.
A bankkontómat éjfélkor lezárták. A 
Blank Arisztid palotájában tehát ti­
zenegyezer lej készpénz volt. A sze­
mélyzetemet azóta sem fizetem.

~ ■ _g—g=55S

Tűzifa I. száraz
parkettfa 63 lej 
hántolttá 75 lej

Tyertyán, blikk, tölgy legolcsóbban
Ri^dcíí-töS

Cal. Dragalina 9. Telefon 616.

Elneveti magát.
— Én nem tudom, hogy mit hisznek, 

vagy miben bíznak, de itt vannak és 
kiszolgálnak.

— Egv pillanatra Elnök ur... Mégis 
október huszonegyedikétől máig., ti­
zenegyezer lej... és ez a háztartás...

Tudom. Hát azóta háromszor 
kértem és kaptam kölcsönt, egyszer 
húsz, egyszer negyven és a napokban 
hatvanezer lejt És eladtam két képet. 
Két jó képet!...

— Mire gondolt október huszonegye- J 
dike és huszonkettedike közötti éj­
szakán ?

99 A kapitalizmus öngólt rugóit velem“
Van egy román közmondás. Úgy j 

fordíthatnám le franciára, hogy: 
ahogy az ember betud magának aprí­
tani, úgy az ördög sem aprít be neki. 
Ezt a Blank bank esetére úgy aplikál- 
hatom, hogy ahogy a román nagytőke 
bevásárolt magának azzal, hogy a 
Blank-bankházat elejtette, úgy a szov­
jet sem tudott volna belehasitani a 
román közgazdasági életbe. Az én ese­
tem példátlan az utolsó évek történe­
tében. A kapitalizmus öngólt rúgott 
velem. A kapitalizmus harcmezején a 
sorkatonaság rálőtt egy reprezentáns 
generálisra.

Egyre tüzesebb és hevesebb tempó­
ban :

—- Mert azt csak nem tagadja le 
senki, hogy ebben a krízisben, de még 
a krízis előtt is, ha Romániáról kül­
földön szó esett, a Banca Marmarosch 
jelentette a bankot. Nagy A-val és 
nagy B-vel. És: A Hitelt, És: A Bi­
zalmat. Ez az intézet a 83. esztendős 
múltjával úgy begyökeresedett az or­
szág életébe, hogy ki nem irtható so­
ha, sem mint fogalom, sem mint való­
ság!

— És most, két hónap után, hogy 
néz vissza a történtekre?

99 Engem nem tud elpusztítani senkiiá

Manoilescu ur, aki patologikus, 
elfelejtette, hogy engem nem lehet 
tönkretenni. Én azt hiszem — egészen 
egyéni hit ez — hogy én belém nem ta­
lál a revolver, a puska, a méreg.

Kétszázezer ember harcol 
értem és a becsületemért

Tervei ?
— Nézze kérem, ha én most nem 

csomagolok és nem megyek külföldi 
zarándokutakra, az három okból tör­
ténik. Először, mert nagyon szeretek 
ott lenni, abban a lombikban, amely­
ben az uj idők mikrobái születnek és 
kiforrnak. Másodszor, mert nem me­
nekülök. Nem vagyok bűnös. Nem tör­
ténhetik velem semmi. Harmadszor, 
mert szavamra mondom, érdekel en­
nek az ügynek a vége. Vegye tudomá­
sul barátom, hogy ha itt mindenki az 
utolsó bániig meg nem kapja a pénzét, 
akkor ennek az országnak a közgazda- 
sági vérkeringése megfagyott. Akkor 
itt kő kővön nem marad. Akkor itt 
többé bank meg nem áll, meg nem él. 
Egyik sem! Itt rendnek kell lenni, itt 
mindent ki kell fizetni, becsületesen, 
tisztességesen, mert ha nem... De er­
ről nincs is szó. Ha itt huzzák-halasz- 
szák a dolgot, akkor ez nem azért van, 
mert nem lehet megoldani. Nyolcszáz 
millióval aktivak vagyunk. Legfeljebb 
engem akarnak kompromittálni... De 
engem nem lehet. Kétszázezer éhes 
ember harcol értem és a becsülete­
mért!

Az elszivbatatlan cigaretta 
és a szegény zsidó özvegy­
asszony ötszáz leje

Csend lesz.
Blank Arisztid cigarettával kínál. 

Meserias-sal. (Két darab egy lej. Ko­
misz. Szivhatatlan. A tüdőt feszíti és 
összeszóritja. A felénél abba kell 
hagyni. Ezt szívja?!...)

__ Mindez nem baj. Nem fáj. De
amikor két nap múlva, hogy kijöttem 
a bankból, érkeztek a leveleim... Ide... 
A lakásra... A „privátklienseimtől“... 
Egy szegény zsidó özvegye... Egy ha­

dirokkant... Egy árva... „Hallod-e 
uram, a bankoddal baj van... De ml 
lesz az én kétezer lejemmel, elsején? 
Az én ötszáz lejemmel? Az én három­
ezer lejemmel?!...“ Ezekkel a „klien­
sekkel“ őszinte fájdalmam volt... 
Ezekre a levelekre válaszolni... Ez 
volt a legrosszabb. Ezeknek adtam, 
ezeket segítettem, ezek rendes havi 

I büdzsémhez tartoztak... Ez fájt! Ezt 
; is túléltem. Mindent túlélek!...

— Persze, — mondom — (és olyan 
furcsa, hogy szinte vigasztalom:) — 
Önt szereti a király... A politikusok 
gyakran elhagyják a trónt., ön vé­
gig kitartott...

Blank diplomatikusan hallgat.
— A király, II. Károly, kitart ön 

mellett!
Blank tovább hallgat. Aztán hirte­

len fel kacag, — egészen másról be- 
> szél:

„Nekem nem kell testőrség, 
ha nem tudok enni adni nekik

Uram, képzelje el, hogy október 
22-én reggel kinézek az ablakomon és

itt látok a ház előtt húsz katonát, egy 
altiszttel. Idejöttek, belügyminiszteri 
parancsra, őrizni engem és a bajomat. 
Engem őrizni? Ki előtt? Miért? Ki­
től...? Az én Romániámban? Az én 
Bukarestemben? Hát mit vétettem én? 
Nyomban, felszólítottam a belügymi­
nisztériumot, hogy vonják vissza a ka­
tonákat! Azt mondottam, hogy én nem 
érdemiek meg egy ilyen „Ehrengar- 
dét!“ S aztán azt is mondottam, hogy 
testőrség engem nem illet meg. És vé­
gül, nálunk, Blankáknál, az a szokás, 
hogy ha vigyáznak reánk, hogyha a 
hazánk népe őriz bennünket, akkor 
annak aki közöttünk él, enni adunk... 
Képtelen vagyok enni adni 20 ember­
nek... 20 teát... 20 levest. Ezt ma nem 
engedhetem meg magamnak...

Mélyet szippant a komisz cigaret­
tából. Mosolyog. Majdnem cinikusan.
Jggg^-' W' : Na és?!

— Na és? — kéx’dezi... Na és?!... 
Eladom a képeimet... A házamat... Na 
és?! Még az a szerencse, hogy én nem­
csak bankár vagyok Mást is tudok. 
Majd csak megélek! Tavaly ilyenkor 
ez a szoba tele volt virágokkal... Ma 
egy szál virág sincs itt... És én sem 
küldtem senkinek... Mi lesz a bank­
kal, ez izgat!! Ez volt a bank, még- 
egyszer mondom! Voltak diplomaták, 
de A Diplomata: Disraeli! Voltak szo­
ciológiai irók és publiciszták, de A 
Publiciszta: Max Nordau! Voltak fel­
találók, de A Feltaláló: Edison. Itt- 
is vannak bankok: de A Bank: a MAR­
MAROSCH!...

Egy finom, antik óra hetet csilin­
gel. Én, kétségtelenül elfogultan:

— Az is marad, — mondom.
És mialatt Blank Arisztid kikisér ae 

előszobába, mondja:
__ Tudja, a harmadik napon... Gya­

logoltam... Dolgom volt... Az uccán... 
A barátaim azt kérdezték: hogy me­
rek kijönni az uccára?... Dehát kitől 
féljek? Dehát mit csináltam én?... Is­
ten önnel!...

És amig az inas újra a garaeróba 
jön, egészen csengő, bizakodó hangon:

— A viszontlátásra! A viszontlátás­
ra! Telefonáljon néha...

Fekete Tivadar.

Nagyvárad városi tanácsa 
csökkenti a polgárság közterheit

Oradea-Nagyvárad, december 31. 
(Az Uj Kelet tudósítójától). A nagy­
váradi városi tanács tegnapi ülésén 
dr. Fried János rendkívül érdekes be­
szédet tartott a városi költségvetéssel 
kapcsolatosan. Rámutatott arra, hogy 
a belügyminiszter többmilliós redukci­
ót eszközölt a város költségvetésén és 
kifejtette, hogy a miniszter intenciója 
bizonyosan az volt, hogy a súlyos köz­
terheket is ebben az arányban csök­
kentse a városi tanács. Nincs semmi­
lyen kilátás arra — mondotta — hogy 
a város polgársága eleget tudjon ten­
ni a súlyos közterhek kötelezettségei­
nek. A kereskedők és az iparosok egy­
formán a tönk szélén állanak és nem

fogják tudni fizetni a rájuk kirótt 
terheket.

Javaslatot terjeszt elő, hogy a vá­
rosi tanács vegye revízió alá az ösz- 
szes pénzügyi szabályrendeleteket és« 
azokat a mai viszonyoknak és adottsá­
goknak megfelelően módosítsa.

A városi tanács egyhangúlag elfo­
gadta dr. Fried János indítványát és 
elhatározta, hogy annak érdekében 
sürgősen megteszi a szükséges lépése­
ket.

MINDEN RENDBE JÖN, ha bí­
zunk, dolgozunk, tanulunk. Hallatlan 
olcsó könyvek tömege a Lepage-antik- 
váriumban, Kvár. Kérjen jegyzéket.

Országos bird KRISTÁLY gallérllszlltó és kelmefestő gyár
legrégebben vezet egesz Erdélyben
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A csehszlovák külügyminisztérium meg' Szeremé,
2wgy jói Kezdődjön az HjeszleisrJc? Elérheti, ha

Református Kórház 
sorsjegyet

Január 20-án sorsolják ki az EGYMILLIÓS főnyereményt. A ia- 
nuár 20-i húzáson sorsolásra kerülő nyeremények összértéke egymilíió- 
hatszázharmincezer lej. Minden nyereményt azonnal és készpénzben fizet 
a Református Egyházkerület pénztára.

Sorsjegyek kaphatók a megbízottaknál, postán megrendelhetők a 
Református Kórházsorsjáték központi irodájától, Cluj, Str. Bratianu 51.

Égy sorssety &ra 100 íei

állapította, hogy Vanek követség! titkár j 
ártatlan & japán kövei elleni 

merénylet tervében
A csehszlovák vizsgálat adatai szerint a G. P. U. azért inszce- 

nália a diplomáciai affért, hogy kompromittálja 
a cseh kövességet

Prága, dec. 31 Néhány nappal ezelőtt l olyan adatokat akartak kapni tó le. 
részletesen beszámolt az Uj Kelet arról ! amelyek kompromittálhatnák a moszk- 
a szenzációs diplomáciai afférról, amely j vai csehszlovák ügy- ö őségét
Moszkvában történt Emlékezetes hnév i x- -i , . , , --, , .

v . -■' , , • J-u*- I Nvilvanvalo. hogv ugvan. ct a célt kovet-az orosz ha losagok azzai vádolták meg 1 ,zi. *uv.:C

Az Uj Kel
sági ro

ZeleartfP &'■

Bucurerti-til
Kelet tudósivi 
kiadásának na 
seloház toiyol 
kát, prognozi! 
atyáktól az u 1 
volt olyan égj 
atyák között I 
íera terjengeJ 
két hónap óta 
zetésüket, se ml 
ki a dolog, I 
csonyi vakácil 
sagaikat felvj 
hiszen máskoij 
szében folyósl 
különböző tel 
kedveskedtek I 

A folyóson I 
tokba verődi! 
suttognak. j

— Két hónai 
Otthon nem k| 
kell valamiből 
elsejéig? ]

— Hol van I 
A hangulat I 

körinterjura. I 
féliv papirosra 
viselő ur, szid 
szére politikai I 
adni a jövő esi 

Mit jós]
Grigore Grigl 

lamenti frakció 
szakállas csenj 
azt mondják,! 
veszi át az ive] 

— Én elvi! 
ban meg ép] 
Olyan, mint 
ról-holnapra 
lyik napon hl 
s a kormány
Trancu Jasi. 

és joviális vez 
miniszter, aki 
ban beszél és a 
tikus hordó'‘-nj 
szóra a köveik] 

„A látható 
hatatlan op] 
napsugarakba 
Florin Zahaa 

vezére, a volj 
mebb barátja, 
négy és félóra 
magára a közi 
laszt Írja: j

„1932 a nd 
tendejének ij 
lesz egy viga 
nem lesznek 
többi európai 
is keserves e 

Nem tartó 
soktól; a ron 
ják őrizni ny] 
ságot, amely 
nem merne*

orosz fogságba esett. 1918-ban belépett 
a légióba, 1920-ban a viadivosztoki cseh­
szlovák konzulátushoz osztották be. ott 
fejezte be jogi tanulmányait az orosz 
egyetemen. 1923-ban visszatért Prágába, 
ahol orosz diplomáját nosztrifikálták, 
majd 1925-ben a charkovi ügyvivőséghez 
osztották be. annak megszüntetése után 
pedig 1927-ben a moszkvai iigyvivoség- 
hez. Itt mint alárendelt fogalmazóhivatal­
nok adminisztratív ügyeket intézett.

versenyezni a centrális fekvésű gyárak­
kal. Néhány igen jelentékeny gyárunk 
éppen a tarifális hátrány miatt volt kény­
telen a váradi piacról kivonulni.

— Tranzitó-kereskedltnünk fejlesztése 
céljából fetétlenül szükséges a vámsza­
badraktár felállítása.

— Az Érmelléknek a Iekapcsolása ér­
zékenyen érintette a váradi piacot, úgy. 
hogy ennek az élénk vidéknek a vissza­
csatolásával szintén sokat nyernénk, 
volnának a gazdasági forgalom növelésére 

— A helybei 
landóan
taxák és terhek 
hezen lehet rentábilisa 
hogy elengedhetetlenül 
felülvizsgálni 

— A villanytelep 
sürgős megkezdése,

r miatt 
a] :

Az eljárás, amellyel e;:: az ügyet a 
moszkvai hatóságok elintézték, semmi­
esetre sem hasonlítható össze azzal, 
amelyet államközi ügyekben követni szok­
tak. Az egész esetet ez a körülmény még 
sajnálatosabbá teszi.

Vanek Károly 1896-ban -zületett Fried- 
n. Gimnáziumi yai • 'vég­

zése után az osztrák hadseregben szol­
gált és őrvezető volt. amikor 1916-ban

i ipar és kereskedelem ál­
panaszkodik a túlzott városi 

ellen. Ilyen terhekkel ne­
kalkulálni, ugy- 

szükséges ezeket 
és lényegesen csökkenteni.

reorganizálásának 
általában a megye 

elektrifikálása igen jótékony hatással 
volnánk a gazdasági forgalom növelésére 
és átmenetileg is biztosítanának vala­
melyes gazdasági ritmust.

A pénzintézetek helyzete
— Pénzintézeteink az elmúlt válságos 

hónapokban bebizonyították, hogy abszo­
lút szolid alapon nyugszanak és eleget 
tudnak tenni minden jogos igénylésnek. 
— Sajnos a rön-pszihé ennek dacára 
nagymennyiségű tőkét vont ki a bankok­
ból. Az egész piac helyzetére jótékony 
hatással lenne, hogy ha az alaptalannak 
bizonyult pánik után a pénz a bankok rí­
ván újra visszakerülhetne a gazdasági 
élet vérkeringésébe és ezáltal leépülhetne 
az ipar és kereskedelem . per kassza" 
tendenciája.

— Sajnos a szimptómák egyelőre nem 
nagyon kecsegtetnek bennünket javulás­
sal. azonban sieg vagyok róla győződve, 
hogy a józan belátás le fogja győzni a 
gazdasági önzés romboló rendszerét és az 
egyetemes érdekek kategorikus szuperla- 
tivusza helyre fogja állítani a termelés 
és fogyasztás polgári harmóniáját, s ez­
által Nagyvárad közgazdaságába is újra 
visszatér az élet.

Ez a nyilatkozat is a jövőben bízik és 
a józan belátásban, melynek uralma talán 
majd eljön és megoldja mindama problé­
mákat, amelyek az agyonsanyargatott 
Nagyvárad lakóinak vállain nyugszik.

Minden váradi ember másképen látja a 
város helyzetét, de a nyilatkozatok végül 
mégis egybehangzóak: meg lehet menteni 
Véradót.

Csak józan belátás és a felső fórumok 
szeretete kellene hozfzá...

tani
akarákpénz ár igazgatósa nvi- 
s gazdasági problémairól
ció — nyilvánvalóan politikai célokból — 
kivonta a gazdasági élet végkeringéséből 
a termeléshez szükséges tőkét és ezzel 
nemcsak megszüntette a világnak egy 
óriási részén a termelés kontinuitását, 
hanem okozójává vált annak is, hogy sa­
ját termékei nem kapnak piacot. A nem­
zetközi gazdasági egység megbolygatása 
végeredményben dezorganizáiía tehát 
mindenütt a termelés és fogyasztás har­
móniáját.

— Ezek szerint a legfontosabb teendő 
az volna, hogy hosszú lejáratú kölcsönök 
nyújtásával az arany felett rendelkező 
államok visszaállítsák a gazdasági élet 
iníernacionális egységét és ezáltal lehető­
vé tegyék a termelés és fogyasztás koeffi­
cienseinek egyensúlyba jutását.

— Romániának is nélkülözhetetlen 
szüksége van a hosszúlejáratú kölcsö­
nökre. Kölcsönök nélkül nem valósítható 
meg egyetlen egy komoly gazdasági pro- 
gramm-pont sem. Áll ez — természete­
sen — az agrár adósságok konvertálásá-

állitani

Borgida József, a Bihavmegyei Taka- ' 
rékpénztár igazgatója, érdekes nyilatkoza 
iában nemcsak Nagyvárad speciális prob­
lémáit felölelve, hanem a világkrizis 
égető kérdéseire is kiterjedően a követke­
zőképen felelt kérdésünkre:

— Aki erre a kérdésre komolyan akar 
válaszolni, annak mindenek előtt utalnia 
kell az általános világ-gazdasági hely­
zetre. mert tagadhatatlan, hogy kicsiny­
ben ugyanazok a premisszák uralják a 
nagyváradi piacot, mint amelyek nagyban 
a világ-gazdaság általános menetét irá­
nyítják.

— A finánc-kapitalizmus világpiaci 
nehézségei, az általános bizalom-válság, 
a katasztrofális munkanélküliség", a me­
zőgazdasági termelés rentabilitásának , 
csökkenése, az ipari termelés prosperitá­
sának megszűnése mind megannyi sv;inp­
tomé ja annak, hogy nehezen likvidálható : 
strukturális válsággal van dolgunk.

— Kétségtelen, hogy ez a világot át- i 
fogó válsághullám történeti fejlődmény , 
és éppen ezért nem is lendülhet terme­
lési rendszerünk mindaddig konjuktura­
lis zónába, amíg agzdasági életünk bázi- . 
sán mélyreható javításokat nem, eszköz- ; 
lünk. A gazdasági diagnózis azt műi at ja, 
hogy a válság gyökere a termelés és fo­
gyasztás diszharmóniájában keresendő. :

— Termelni csak akkor lehet, ha van, ; 
aki elfogyassza. Történelmi időnk Ipg- : 
szembetűnőbb jelensége a fogyasztó piac 
felvevő képességének hihetetlen lerom- : 
lása.

— Alapvető kérdés tehát, hogs- miként ' 
lehetne visszaállítani a piac fogyasztóké- ! 
pességét s ezen keresztül mi módon lehet- | 
ne ismét prosperitásba lendíteni a terme- ; 
lést. A probléma lényege tehát az: milyen ‘ 
módon lehetne helyreállítani a termelés 
és fogyasztás megbomlott egyensúlyát?

Megszűnt a termelés kontinuitása \
— A irmelés és fogyasztás közötti disz- j 

harmónia és igy a világkrizis legjelentő- j 
sebb oka tagadhatatlanul az amerikai, de í 
különösen a francia pénztőke monopolisz 
tikus törekvéseiben és szédületes koncén • 
trációjában rejlik. Ez a pénz koneentrá- i

Zelea
szénatomra

Corneliu Zell 
külön bemutatd
de nem is akai 

— Ismerem j 
nak nem nyilai 

— Miért?
— Mert közi 

egy néma konfl 
veszélyt jeled 
ezt a veszélyt 1 

— És mi a i 
— Ismerem a 

válasz. Meg j 
tragikus helyze 
hogy ezt a né] 
elhelyezni, hol 
volnék az elsői 
galmat, ha kell 
S ha a belföldi 
Blank Arisztid ( 
liérd lej jutott 
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Dr. Porsche Feiern

< Tekintettel a nehéz gazdasági visz
nyokra, a szanatórium a mai nappal ára 

i lényegesen leszállította:
I. osztály külön szobával 

í II. osztály 
I III. osztály
i napi ötszöri étkezéssel
I Mérsékelt dijak: Electro-, hydro- 
£ röntgen-, rádium- és mindennemű orvosi 
j kezeléseknél.
I A vizgyógyintézet reggel 8-tól este 7-iS 
j redukált dijak mellett állandóan nyitva.

ab tűzifa 350 le.
(szurduki) 250 le

150 le;iboi szaiuiía lei lom
€HL€ÍT R. Y.-nát. Telefon: 11-06. Rendelések felvé 
tele: Cal. Victorieí 45 és Reg. Ferdinand 12. (Hercules)
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J KELET

Tizenhét prognózis, amiből nem lehet meg­tudni, mit hoz az uj esztendő... ? 8

Zelea Codreanu nem bánná, ha Románia néhány milliárddal
támogatja a cionista mozgalmat

Bucuresíi-Bukavest, dec. 31. (Az üj 
belet tudósítójától) A karácsonyi vakáció 
kiadásának napján elindultam a képvi- 
seioüuz loiyosoján, hogy nyilatkozato­
kat, prognózist kérjek a vezető hon­
atyáktól az ujesztenúore. A feladat nem 
volt olyan egyszerű. A folyosón a hon­
atyák között fölöttébb nyomott atmosz- 
lera terjengett. A képviselő urak már 
iwt hónap óta nem kapták meg sem fi­
zetésüket, sem napidijaikat. 8 úgy nézett 
ki a dolog, hogy hazautaznak a kará­
csonyi vakációra anélkül, hogy járandó­
ságaikat telvehetnék. Szokatlan dolog ez, 
hiszen máskor nemcsak, hogy teljes egé­
szében folyósították a fizetéseket, de 
különböző természetű ajándékokkal is 
kedveskedtek a honatyáknak.

A folyóson itt is, ott is kis csopor­
tokba verődnek össze a képviselők és 
suttognak.

— Két hónapja itt vagyok állandóan. 
Otthon nem kerestem semmit. Élni csak 
kell valamiből. Alit csináljak február 
elsejéig?

— Hol van a pénz ?
A hangulat nem a legkedvezőbb a 

körinterjura. Mégis elindulok. Húsz 
íéliv papirosra felírva a kérdés: kép­
viselő ur, szíveskedjék az Uj Kelet ré­
szére politikai és gazdasági prognózist 
adni a jövő esztendőre.

Mit jósolnak a nemzet képviselői
Grigore Grigorovici, a szocialisták par a ko'/e_tkezoket írja^:

zenek elő. Az a véleményem, hogy a 
jövő esztendőben nagy gazdasági és 
pénzügyi változások tanúi leszünk. ! 
•tizeket a változásokat részben a világ­
kon junktura, részben pedig vezetőink 
mai hibái idézik elő. tteméljük azon­
ban, hogy mindebből ép bőrrel fogunk 
kikerülni és 1932 az állam magasabb 
érdekei szempontjából jobb év lesz, 
mint az eimult esztendő.“

Csak a két Bratianu lehetett 
próféta a saját hazájában 

George Bratianu, az ujliberálisok szor­
galmas vezére, akire választási sikere 
után nagy respektussal tekintenek, állan 
dóan dolgozik. Most is nagy aktacsomó 
van a hona alatt. Az elnöki szobából a 
miniszterek rezidenciája felé tart, ami­
kor megszólítom:

— Nem igen érek rá — válaszolja, 
de egyébként is köztudomású, hogy 

senkisem lehet próféta a saját hazá­
jában. Ez csak édesapámnak és nagy­
apámnak, a két legnagyobb Bratianu- 
nak sikerült. Ök mindig tudták, mi kö­
vetkezik... De remélünk minden jót. 
Üdvözlöm az Uj Kelet olvasóit.

A Janus-arcu újév 
Max Diamant, a szorgalmas zsidó kép­

viselő, aki bátor közbeszólásaival még a 
cuzistákkal szemben is respektust szer­
zett, azonnal leül a büffé asztalához és

lamenti frakciójának vezére, az Apponyi 
szakállas csernovitzi munkásvezér, akiről 
azt mondják, hogy antiszemita, nem 
veszi át az ivet:

— Én elvből nem nyilatkozom, írás- 
ban meg éppen nem. Prognózisom? 
Clyan, mint a jelenlegi kormány. Má­
ról-holnapra élünk s nem tudjuk, me- j 
lyik napon halunk meg. Mi sem íi/djuk s 
s a kormány sem tudja.
Irancu Jasi, az avereszkánusok agilis ! 

és joviális vezetője, a volt munkaügyi 
miniszter, aki mindig szuperlativuszok- 
ban beszél és aki Pamfil Seiearut ,.pate- 
tikus hordó“-nak nevezett el, szóról- 
szóra a következőket írja:

„A láthatár sötét, mégis... Tántorít- j 
hatatlan optimista vagyok s bízom a
napsugarakban...'

Minden újévnek Janus-arca van: 
egyik a múltba néz, a másik a jövőbe. 
A múlt év a gazdasági visszahanyatlás 
éve volt, úgy nálunk, mint a világ 
minden zugában. A román paraszt 
nem éhezik és dolgozik, de paradoxon 
volna azt mondani, hogy itt nincs túl­
termelés. Ez Románia és egyúttal 
egész Európa nagy problémája. Egyet­
len teendő marad a mi számunkra: 
dolgozni. A mi munkánk közben egy 
egészen uj társadalom alakul ki, uj 
életfeltételek mellett. Kétségtelen, 
hogy az újév érdekesebb lesz, mint az 
elmúlt volt.

De nem merem állítani, hogy kelle­
mesebb is lesz.
Chirculescu volt liberális munkaügyi 

miniszter olvashatóan ir és precízen vá­
laszol:

Florin Zaharia. A Manoilescu-csoport ‘ 
vezére, a volt bankkormányzó leginti- , 
mebb barátja, aki az Argetoianu elleni 
négy és félórás interpellációjával vonta 1 
magára a közfigyelmet, a következő vá­
laszt irja: j

„1932 a nehéz megpróbáltatások esz- ! 
tendejének Ígérkezik. De azt hiszem, i 
lesz egy vigaszunk: a mi nehézségeink ! 
nem lesznek olyan súlyosak, mint a 
többi európai államoké. Sőt Amerikára ; 
is keserves év vár. :

Nem tartok szociális megmozdulá­
soktól; a román néptömegek meg fog­
ják őrizni nyugalmukat és azt a józan­
ságot, amelyet a politikusok ma már 
nem mernek demagog jelszavakkal 
megzavarni, mert nem merik megkí­
sérteni azt, hogy zavargásokat idéz-

„Poiitikailag: semmi változás.
Gazdaságilag: a mezőgazdasági tar­

tozások konvertálása, melyet az újév 
elején végre fognak hajtani s ami min­
den bizonnyal megkönnyíti a paraszt 
életét, nagyobb gazdasági kihatása 
azonban alig lesz. A gazdasági válsá­
got nem a tartozások idézték elő, a 
válság tényleges okai továbbri is fenn­
maradnak, sőt súlyosbodni fognak. 
Ilyenformán a helyzet változatlan 
marad, esetleg rosszabbodni fog.“
Mircea Iorga, a miniszterelnök fia, aki 

előszeretettel ül az ellenzéki képviselők 
közé, ezt mondja:

— Amig édesapám a miniszterelnök, 
addig nincsen véleményem a politikai 
helyzetről. Kívánok az Uj Kelet olva­
sóinak minden jót az újévben.

Zelea €®dr@yriu .-allilárdekal is szívesen 
áldozna, hop a zsidék Palesztinába 

ieieiepedhessencts
Corneliu Zelea Codreanu. Nem kell 

külön bemutatni az Uj Kelet olvasiónak, 
de nem is akar nyilatkozni:

— Ismerem az Uj Keletet, jidan lap­
nak nem nyilatkozom.

— Miért?

általános rendezésére adna a román 
! állam többmilliárdot is. 
i — Addig is azonban... etc.

D. R. loanitescu, a nemzeti paraszt- 
j párt egyik népvezére. Mindenhez hozzá- 
: szól s alaposan szól hozzá. A kérdésekre

— Mert köztünk és a jidanok között 
egy néma konfliktus áll fenn. A zsidók j 
veszélyt jelentenek a román népre és ! 
ezt a veszélyt meg kell szüntetni.

— És mi a véleménye a cionizmusról? ;
— Ismerem a cionizmust — hangzik a 

válasz. Meg tudom érteni a zsidó nép i 
tragikus helyzetét is. Ha arról lenne szó, 
hogy ezt a népet önálló államban kell 
elhelyezni, hogy uj életet kezdjen, én 
volnék az első, hogy Románia ezt a moz- j 
galmat, ha kell, anyagilag is támogassa, j 
S ha a belföldi sarlatán zsidóknak, mint 
Blank Arisztid és mások, két-hárommii- 
liárd lej jutott a Nemzeti Bank pénzéből, t 
úgy én helyeselném, ha a zsidókérdés

adott válaszát legépelteti.
— A gazdasági válság súlyosabb 

lesz, viszont a nolitikai viszonyok tisz- 
tulni fognak. ^Vagyis: napról-napra 
fogjek látni, hogy vállalatok elpusz­
tulnak, bankok összeomlanak, a keres­
kedelem megbénul, a gazdasági tevé­
kenység megszűnik. A tömegek rea­
gálni fognak erre a romlásra, a pali- 
tikai pártok jobb belátásra térnek 
végül és meg fogják teremteni a régen 
óhajtott nemzeti egységet.

— Csak ne legyen nagyon késő.
Dr. Lupu parasztpárti vezér készséges, 

mint mindig.
— Mi az, prófétát akar belőlem csi­

nálni? Na üljön le és irja: Prognó­
zist a mai helyzetben nem lehet fel­
állítani. Én nemcsak politikus vagyok, 
de orvos is. Az orvos még akkor sem 
mondhatja meg a betegnek, hogy meg 
fog halni, ha az az utolsókat rúgja. 
Mert megtörténhetik, hogy megmene­
kül és akkor feleslegesen rémitettem 
meg a családját és barátait. Ha a mi 
kormányunk és a többi európai kor­
mányok tehetségtelenségéből kellene 
levonni a következtetéseket, úgy azt 
kellene mondanom, hogy 1932-ben csak 
csoda menthet meg bennünket a ka­
tasztrófától. De egyszer csak arra 
ébredhet az ember, hogy a miniszte­
reknek az utolsó pillanatban megjön 
az eszük és akkor én itt maradok a 
hamis jóslattal. Ezért megtagadom a 
kérést, nem adok prognózist s hogy ne 
legyek álpróféta, olyan választ adok, 
amely talán kedves lesz a sajtónak: 
kivánok az Uj Keletnek és olvasóinak 
egy sokkal jobb és boldogabb újévet, 
mint aminőre a politikai helyzetből 
számítani lehet.

.CHARITÉ
szanatórium

Dr. Steiner v. egyetem! 
nyiív. rk. tanár vezetése 
alatt.

Cisál, Str.l

üj osztályt rendszeresitetínapi 
150, ill. 200 lej ellátási és ápo­
lásiéi jjal.Mütétesetén lényegesen
Beszállított piusái arak.

iiA

Pamfil Seicaru, a Curentul főszerkesz­
tője, készségei veszi át a ceruzát és ezt 
irja:

— A politika birodalmában a jóslás­
nak az a feltétele, hogy az események 
normális ütemben alakuljanak. Mi 
azonban most a Bizonytalanságok hal­
mozódásának korát éljük, a régi poli­
tikai geometria aksziomái felmorzso­
lódtak és ezért az, aki prófétai igé­
nyekkel akar előérzeteinek kifejezést 
adni, kiteszi magát az előre nem lát­
ható dolgok hahotájának.

— 1932 a kapitalizmus válaszújá­
nak éve lesz.
Ezt válaszolták a politikusok. S ezek- 

után teljes joggal, kíváncsisággal és 
tájékozatlansággal tehetjük fel a kér­
dést:

— Mi lesz velünk?
(dr. k. b.)

Tizennyolc fokos melegei jeles­
tek a Stegátban

Bucuresti-Bukarest, december 31. (Az Uj Kelet tud ősit ójától). Tegnap a régi 
királyság területén váratlanul melegre fordult az időjárás. A vidéken a hőmérő 
plusz 18 C. fokra szaladt föl, de az egész országban 5—10 Celsius fok között va­
riált a hőmérséklet.

Leleplezték Qottiieb
kolgépes zsíróiéin

Ä pokolgépes merénylők uj zsaroló levéllel jelenlkeiiek 
és a hatóságok kinyomozták egyik zsaroló kilétét

Bucuresti-Bukarest, december 31. Emlé­
kezetes, hogy néhány hónappal ezelőtt a 
Str. Lutheranan lakó Gottlieb mérnöknek 
pokolgépet küldtek, amely a portás éber­
sége folytán nem robbant fel. A vizsgálat 
megállapította, hogy a ládát a katonai 
arzenálban készítették, a bomba anyagát 
pedig a Str. Regalan levő fegyverkeres­
kedésben vásárolta kát úriember, akik 
autón jöttek és ugyanígy távoztak. Gott­

lieb az elmúlt napokban újabb levelet ka­
pott. amelyben felszólítják, hogy fizessen 
5 milliót egy nála jelentkező egyénnek, 
mert különben revolverrel fogják eltenni 
láb alól. A mérnök a rendőrséghez jut­
tatta a levelet, amely a nyomozás alap­
ján eredményt ért el és meg is állapí­
totta már az egyik zsaroló kilétét. Nevét 
bűntársainak kinyomozása végett még 
nem publikálták.

Hivatalos nyilatkozat az ideiglenes állo­
mányba helyezett rendőrségi tisztviselők

helyzetéről
Nincs szó elbocsátásokról, csak a törvényes inkadrálásokat vé­

gezték el a törvényes rendelkezések érteimében
is inkább, mert az állam 1932-es költ­
ségvetése ugyanolyan számú rendőrsé­
gi tisztviselőt irányzott elő, mint 1931- 
ben. Következésképpen az említett bi­
zottság célja nem volt más, minthogy 
eleget tegyen a törvényeknek és vég­
rehajtsa azoknak utasításait.

Cluj-Kolozsvár, december 31. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). Egyes kolozs­
vári lapokban olyan hírek jelentek 
meg, hogy a kolozsvári rendőrségen a 
tisztviselők nagy részét rendkívüli ál­
lományba osztották be. A hírekkel 
kapcsolatban Hatieganu Simon rend- 
őrkvesztor, a kerületi rendőrfőfelügye­
lőség meghatalmazásából a következő j — Az éneklő felhő cimü izgalmas cow- 
kommünikét hozta nyilvánosságra: | boy dráma kerül vetítésre az Épitőmun-

A rendőrség bukaresti vezérigazga- j kás-mozgóban pénteken fél 3, fél 5 és fél 
tóságának bizottsága 1931. december 9 órakor, szombaton 5—7-ig egy előadás
28-ikán ülést tartott, hogy az 1929-es keretében. Vasárnap d. u. utoljára kerül 
és 1931-es törvények alapján (az 1931- « bemutatásra. A főszerepben: Fred
es törvény módosítja a 929-es törvény omson. 
egyes paragrafusait), a rendőrtisztvi­
selők osztályozását megejtse.

Ezen az ülésen véglegesítette az ösz- 
szes rendőrtisztviselőket, akik eleget 
tudtak tenni a fenti törvények rendel­
kezéseinek, mig azokat, akik nem fe­
leltek meg ezeknek az előírásoknak, 
ideiglenes állományba helyezték. Ez 
azt jelenti, hogy mindazokat, akik nem 
feleltek meg a törvényes előírásoknak, 
ideigleneseknek minősitik, de ezek 
megőrzik szerzett jogaikat, tehát nem 
bocsáttatnak el a szolgálatból, annál

«MBBgiSaB»;

SCHULHOF EMILNÉ
ORIENT

$z©¥őmü¥észeti Iskola
ORADEA, Sir. Ep. Ciorogaria 14
Művészi perzsaszőnyegek, szövött 

gobelinek, külföldi fonalak
Vidéki rendelések utánvéttel gyor­

san és pontosan eszközöltetnek
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Nagyváradi gyorsfénykép
*

Oradea-Nagyvárad, december 31. (Az 
Uj Kelet kiküldött munkatársától). Iro­
dalmárok, közgazdászok, egyszerű zsidó 
kereskedők, újságírók és mindenki, aki 
\ áradon él egy és ugyanazt a nótát fújja, 
mindenütt ismerős arcok, ismerős han­
gok, a szavakban és gesztusokban egy­
forma embertípusok lepik meg az embert. 
\ áradlak. Sehol még ennyire homogén 
lakosságot! Valami kisvárosi jelleg van 
abban, hogy minden ember ismeri a má­
sikat, mindenkit egyformán érdekel min­
den, a lapok közleményei minden kávé­
házban ugyanazt a szenzációt váltják ki... 
Amellett talán sehol ilyen lokálpatriatiz- 
mus, mint itten, nem található. Az állás- 
nélküli vigéctől kezdve a bankigazgatóig 
mindenki úgy fújja a város égető prob­
lémáit, mintha az egész lakosság tanfo­
lyamokon hallgatta volna végig a villany­
üzem, a vízmüvek, a Kereskedelmi Csar­
nok. az interimár bizottság és a hitköz­
ség panaszait...

Idegen embernek négy napig ebben a 
városban lenni valósággal szenzációs él-’ 
mény. Mert egy ilyen egyformára szabott 
városban, ahol úgy hasonlítanak egymás­
hoz az emberek, mintha édes testvérek 
volnának mindennél jobban olvasható ki 
a2 az elváltozás, a világtörténelmi átréteg 
ződés. mely a válság éveiben bekövetke­
zett. Várad egy egész kis világ.

A Royal kávéház. . . Hiszen Kolozsvá­
ron is van Metropol. de a nagyváradi 
Royal az egészen más. ott a reggeltől 
estig tartó römipartik mellől az ember 
pontosan kiemeli a három év alatti el­
változást, ami a világban végbement.

Parancsol talán olcsó pengőt ? — 
fogad az ajtóban egy termetes zsidó em­
ber. Húsz lejért adom...

Az asztalnál a feketekávé mellé a kö­
vetkezőket suttogja a főpincér:

Olcsó pengőm van... Pestre men­
nek az urak?. . .

A nagyváradi börze.
— De tudja, hogy ki volt valaha ez a 

devizaspekuláns ? — mondja nagyváradi 
kalauzunk, a termetes ur felé intve. — 
Palotája volt valamikor, talán három éve, 
most kávéházi tőzsdés. . .

Az egyik nagyváradi napilap édesen 
naiv támadást intéz a Royal kávéház 
törzsvendégei ellen, mondván, hogy itt 
szorítják le a pengőt. Három valahai mil­
liomos. ..

Amilyen beképzelt ez a város, még el­
hiszik a várad: zsidók, hogy ők szorítot­
ták le a pengőt...

Péntek, 1932. január I.

Harry Liedtke felkéri a hölgyeket, Nora Gregor felkéri az urakat, hogy jöj­
jenek el Újév napjától az ASTRA mozgóba és ítéljenek, hogy

Ässzow-e a hibás!
mert ezen az izgalmas báléjszakán fog eldőlni az a probléma, ami körül a 
világ forog

És ei a fődoiog
Ezenfelül kitűnő zenés és énekes Miki Maus és a legújabb Fox-zsurnái. Pre­
mieren minden előadás rendes helyárakkal.

Kalauzunk elkezdi a végtelen elsoro­
lást:

— Az az ember dúsgazdag rőföskeres- 
kedő volt, egész Békéscsabáig szállított, 
most römiből el... A másik, ott vele 
szemben, többszörös háztulajdonos volt, 
tavaly árverezték el az utolsó kétemeletes 
bérházát... Az a nagykoponyáju ur gyár­
igazgató volt még nemrég, most egy vasa 
sincs... Az ott a másik feketeszeszes, 
teljesen tönkrement... Az egész családja 
a börtönben ül... Amott egy állítólagos 
műszer, úgy mondják, denunciálja a fe­
keteszeszeseket.

Végnélküli felsorolás. Megjelentik ba­
rátom is, aki többszörös milliomosból lett 
regényíró, megjelenik az újságíró is, aki 
volontörből lett lapvezér. .. Egymást ke­
resztező karrierek a konjunktúra és de­
konjunktúra hátán, a modem idők hánya­
tott életű hősei* a Névtelen Katonák, akik 
kapaszkodtak, amig lehetett és a magas­
ból zuhantak pokoli mélységbe... Iszonya­
tos élet-törések, de ennyi együtt, mint 
sehol más erdélyi városban, ez itt Várad, 
valami izzó, forradalmi hangulattal.

Ha az ember egy kissé felülemelkedik 
ezen a szenzációs zűrzavaron, tisztán 
csengnek a fülébe a szomszédasztalokról 
elhangzó viták: •}*.

— Közgazdasági cikksorozatot közöl az 
Uj Kelet...

Mert tudni kell, hogy Váradon minden 
ember elolvassa az Uj Keletet. A polgár- 
mester is. A prefektus, aki regátbeli, 
lefordittatja magának...

Barátom a regényíró:
— Fantasztikus, hogy mi megy itt 

ma... És én diót török, almát árulok a 
pincémből, ahelyett, hogy átdolgoznám 
az uj regényemet, amelyben minden meg

a
világmárka 
megóvja Ont 

a nemi
betegségek*

(töl.

van oldva, az összes szörnyűségek, ame­
lyek között élünk... Mindent átfogóon a 
világgazdaság problémáit dolgoztam fel, 
szenzációs... Nincs senki, aki kidobná, 
színpadra, vagy regény formájában, 
hogy itt játszódik le a szemünk előtt 
egy egész világtörténelem... Hát nem va­
gyok őrült, hogy diót török és almát 
árulok...

Ez is váradi ember, soha ennyire ér­
dekes zsidó típust! Volt nagyon-nagyon 
gazdag, mindenhez a világon ért, ami 
üzlet, a háborús konjunktúra nagysze­
rűen jött neki, a háború utáni konjunk­
túra is, de aztán jött a krach: nagyvá­
radi zsidó, nem sokat törődik vele, szó­
vicceket gyárt és horribile, saját életét 
regénybe önti... Minden értelmes váradi 
zsidó egy élő regényíró, magukon érzik 
a gazdasági krízis minden szörnyűségét, 
falják a lapokat, (még ma is egészen 
fantasztikus mennyiségű lapot fogyaszt

el Nagyvárad), mindig slágfertig meg­
jegyzésekkel szórakoztatnak, vág az 
eszük, mint a beretva...

Ha az ember egy kicsit el tudja felej­
teni, hogy ő is benne él! Ha az ember 
kissé ünnepnapnak próbálja átérezni a 
váradi hétköznapot és egy méterrel maga 
sabban áll meg a kávéház fölött: milyen 
szenzációsan érdekes időket élünk, mi­
lyen idegfeszitő izgalom hevít mind- 
annyionkat! Benne vagyunk a világtör­
ténelemben, itt érzem istenigazában 
Nagyváradon, ahol átszürődött már min­
denki a nagy rostán, sehol mint itt nem 
hányódtak annyit az emberek, le és fel, 
a dekonjunktúrával a mélybe, aztán visz- 
sza a konjunktúra hátán, a pénz után... 
Milyen élményszerü mindenki számára, 
aki nézni szereti ezt az ördöngős táncot...

Milyen érdekes és milyen szörnyen 
nehéz...

Barzilay István

A marosvásárhelyi cionista konferencia
határozatai

OUÄ
GUM..Í

A marosvásárhelyi cionista konferen­
cia fontosabb határozatait itt adjuk:
A PALESZTINA BIZOTTSÁG HATÁ­

ROZATAI.
Keren Hayesod.

Az E. Zs. N. Sz. Tárgu-Muresen 1931 
december 25—27-én megtartott 11. konfe­
renciája Erdély minden cionistájának kö­
telességévé teszi a KH akció leglelki- 
ismertesebb támogatását.
,A konferencia ennek a támogatásnak a 

lényegét az akció előkészítésének megfe­
lelő keresztülvitelében, valamint az 
anjagi hozzájárulás rendszeres teljesíté­
sében látja.

A konferencia elitéli azon cionisták 
magatartását, akinek a KH-val szembeni 
akár erkölcsi, akár anyagi kötelezettsé­
geinek nem tesznek eleget és felhatal­
mazza a KIB-et, hogy a jövőben ezen 
cionistákkal szemben a legere.yesebb mó­
don szankciókat alkalmazzon.

A konferencia reméli és elvárja, hogy 
Erdély cionistái tudni fogják kötelességü­
ket s gondoskodni fognak arról, hogy a KH 
munka folytonossága és eredményessége 
a jövőben is biztosítva legyen.

Utasítja a központi vezetőséget, hogy 
találjon módot a KH céljait segítő és a 
KH fizetőknek díjmentesen küldendő 
olyan rendszeres sajtószolgálatra, amely 
egyrészről alkalmas arra, hogy az egy­
szer már megszerzett KH fizető tartósan 
hozzákapcsolja a Palsztina gondolathoz, 
másrészről és ennek folyamánvaképpen 
lehetővé teszi a külön és nagy költségek­
kel járó delegátusmunka kikapcsolását, 
illetve a delegátusmunkának kizárólag az 
újabb rétegeknek a megnyerésére való 
fordítását.

Dr. Erdélyi E. javaslata. A konferencia 
tudomásul veszi, hogy a KH delegáció 
személyi összeállítása a KIB hatáskörébe 
utaltatott és ezzel kapcsolatban kéri a 
KlB-ei, hogy minden lehetőt kövessen el

hogy magyarajka delegátust válasszanak 
és bízzanak meg a munkával.
Kertész M.-né javaslata.

Kimondja a konferencia, 
a hölgyek és urak, akik 
tusokkal látogatásokat tettek 
korlátúk van. azok idegen

hogy azok 
delegá- 

és gya- 
városok-

ban csereképpen teljesítsenek delegátusi 
munkálatokat olyanképpen, mint azt a de­
legátusok teszik, természetesen díjmente­
sen. A KH kuratórium gondoskodjon va­
lamelyik agjánál a delegátusnő ellátásá­
ról. egyszóval valaki meghívja vendégül 
a delegátusnőt. A konferencia reméli, 
hogy főleg a kisebb városokban ez a pró­
bálkozás eredményes lesz.
Keren Kayemeth Leisrael.

1. A konferencia tudomásul veszi, hogy 
az erdélyi KKL direkt bevételei az 5692 
évre 2.000.000.— lei összegben vannak 
kontingentálva és elvárja a helyi csopor­
toktól, hogy a kontingens rájuk eső ré­
szét az önkontingentálás bevezetése által 
biztosítsák.

2. A konferencia elrendeli, hogy mind­
azok, akik az önkontingentálási akcióban 
résztvesznek és munkásságukkal évente 
legalább 2.500.— leit, vagy havonta 200.— 
leit gyűjtenek és szolgáltatnak be a KKL 
nek, díjmentesen kapják a szervezet hiva­
talos lapját.

3. A konferencia örömmel veszi tudo­
másul, hogy a WIZO intenziven bekap­
csolódik a KKL munkába és nagy fontos- 
>ágot tulajdonit a WIZO perseiíymunká- 
jának és a bazár megrendezésének. Kí­
vánatosnak tartja a konferencia, hogy a 
WIZO által statuált példa alapján a fel­
nőtt cionisták is nekapcsolódjanak a rend­
szeres KKL munkába.

4. A konferencia elrendeli, hogy mind­
azok a KKL biztosok és bizalmi "tisztek, 
akik az egyes helyicsoportokban a KKL 
munkát ténylegesen és eredményesen 
x égzik, díjmentesen kapják a szervezet 
hivatalos lapját.

Hócipő, sárcipő, tenniszcipő,
vászoncipő summltalppal

Etablissements-Hutchinson
részére “iSÄ ^fiara,'BuK Re^ferdtna“"“

5. Vermes E. javaslata. A konferencia 
elhatározza, hogy megboldogult liothbart 
Jakb emlékének megörökítésére ligetet 
ültet Erec Jiszraelben. Erre a céheiéi 
használandók megb. Rothbart Jakab 5<) ooi," 
leies KKL-hagyatéka és az 5692 évi Kki 
adományok és a többi erre a célra be­
folyó összegek.

6. Dr. Erdélyi E. és Dr. Jordán V. ja. 
vaslata. A konferencia Köszönetét szavaz 
Dr. Dohány Sándorné aradi KKL oizt- • 
eredményes KKL munkájáért és j éld 
ként állítja a többi KKL biztosok elé. A 
konferencián tartott előadása megkülden­
dő az összes helyicsoportoknak. 
Palesztina ügyek.

A konferencia súlyosan sérelmezi, a 
cert if ikátok önkényes és méltánytalan 
elosztását és felkéri az Exekutivát, hogy 
Erdély részére már Palesztinában álla­
pítsa meg a kvótát, ami — miként u 
múltban volt — a kiadott certifikátok 
5 százalékánál kevesebb nem lehet.

Klar Gideon. A konferencia helyeslő­
ig tudomásul veszi Vermes elnök akció­
ját. Kfar Gideon kolónia konszolidálása 

I érdekében. Felhatalmazza a kolónia ér- 
dekeinek tox’ábbi képvi keletére.

Seik Abrik. Az E. Zs. N. Sz. 11. kodieren 
ciája sajnálattal értesült arról, hogy a 
Jewish Agency a mai napig nem fizette 
ki a Bázelben lezajlott XVII. kongresszu- 
son a Seik Abrik kolóniának megszava­
zott szubvenciót. A konferencia a KH be­
vételeinek fokozása érdekében szükséges­
nek látja a Jewish Agency figyelmét arra 
a körülményre felhívni, hogy a Seik 
Abrik kolónia részére a szubvenciót mi­
előbb utalja ki, mert ellenkező esetben 
lelő, hogy Erdélyben a KH bevételei csők 
keni fognak.

Máramarosi kolónia. Riesel J. ja; aslata
A konferencia kimondja, hogy a KIB kö­
telessége a máramarosi kolónia ügyében 
évekkel ezelőtt megkezdett és azóta ellan­
kadt mozgalmat újból feleleveníteni, ille­
tőleg a gondolat újbóli iniciátoraival az 
összeköttetést felvenni, mert a márama­
rosi zsidóságnak ez a problémája nein le­
het közönyös a Szöx'etségre nézx'e.

Határozat a Cur Sülöm kérdésben. An­
nak ki hangsúlyozása mellett, hogy a Zs. 
N. Sz. a Cur Sálom társaság megalapítá­
sában részt nem vett és azt magánvállal­
kozásnak tekinti az általános cionista ér­
dekekre való fontos tekintettel a konfe­
rencia sajnálattal állapítja meg,
KL, direktóriuma nem tartotta le 
zelben kötött egyezményt. Ezért a 
rencia teljes felhatalmazást ad a 
Sz. elnökének, hogy a Cur Sálcm 
ság igazgatóságával egyetértőén m ádázon 
lépéseket megtegye, amelyeket az ügy leg­
sürgősebb és végleges likvidálása -rdeké' 
ben szükségesnek lát.
Politikai határozat.

POLITIKAI HATÁROZAT.
1. Az E. Zs. N. Sz. 11. konferenciája 

tudomásul veszi, hogy az országos zsidó 
párt 1931 április havában kimondotta 
megalakulását és ideiglenesen megválasz­
tott szervei utján megkezdette működé­
sét. Tudomásul veszi továbbá, hogy az 
Országos Zsidó Part kebelében egyidejü- 
ieg megalakult annak erdélyi és bánáti 
tagozata.

Ennek folyama nyaként a konferencia 
kimondja, hogy a:-: E. ZS. N. Sz. belpoliti­
kai tevékenységet a jövőben nem fejt ki 
es azt a Zsidó Párt megalakult ideiglenes 
szerveire ruházza át.

A konferencia énnélfogx'a a politikai 
bizottság hatáskörét megszűntnek tekinti, 
attól az időponttól kezdx’e, amikor az Or­
szágos Zsidó Párt alkotmánvozó kongresz- 
szussa a párt programmjának és szerve­
zeti szabályzatának megalkotásával a párt 
országos működését véglegesen biztosí­
totta.

2. A konferencia kötelez minden cio­
nistát. hogy az Országos Zsidó Pártba 
lépjen be.

A többi határozatokat az Uj kelet leg­
közelebbi számában fogjuk közölni.

— A keresztény szakszervezetek nem 
akarnak csatlakozni a német k társa­
sági szervezetek egységfrontjához. Ber­
linből jelentik: A keresztény szakszerve­
zetek nem akarnak csatlakozni a német 
köztársasági szerezetek egységfrontjá­
hoz. Hir szerint azért kedvetlenedtek el. 
mert^ tulkorán nyilvánosságra hozták 
állitólagos csatlakozásukat. A szociál­
demokraták a napokban uj felhívásokat 
intéztek az összes szervezetekhez, me­
lyekben hangoztatni fogják, hegy az egy­
ségfronthoz való csatlakozás nem követe! 
elvi áldozatokat s a csatlakozó szerveze­
tek továbbra is kitarthatnak alapvatő 
céljaik mellett.
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— Kielégítő Henderson állapota. Lon­
donból jelentik: Henderson Londonban 
szanatóriumban kezelteti magát, operá­
cióra még nem került sor. Állapota ki­
elégítő. Orvosai remélik, hogy január 
régén elutazhat Genfbe, hogy a leszere­
lési világkonferenciát megnyissa s azon 
elnököljön. % . ... t

— A budapesti sütőiparosok tízszáza­
lékos engedménnyel adják a kenyeret a 
munkanélkülieknek. Budapestről jelentik: 
A sütőiparosok szövetsége elhatározta.
• ogy a munkanélkülieknek újévtől kezdve 

zs.ázalékos engedménnyel adja a ke- 
veret. Százezer igazolványt osztottak ki 

Budapesten.
- Sikkasztás a szamosujvári város* 

páizan. riuiosiküik jelenti: A gyulafehér- 
■ • • - ''ármegyei prefekturára feljelentés 

-v. tt, mely- azzal vádolta a község pénz 
árosát, 1- . itzki Dezsőt, hogy nagyobb 

? er jóig a kasztást követett el. A 
mán a prefektura váratla- 

rovancsolást rendelt el Szamosujvá- 
:"on* melynek során váratlan felfedezésre 
-uskantak a nyomozást vezető hatóságok. 

A rovancsolás során kiderül, hogy Bor- 
aitzki Dezső 200 ezer lej erejéig sikkasz- 
ast követett el. A sikkasztó pénztárnokot 

azonnal letartóztatták s a gyulafehérvári 
ügyészségen előzees vizsgálati fogságba 
helyezték. Ugyanakkor a prefektus fel­
függesztette állásából Draghiciu primárt 
is. akinek szerepe a pénztárnok nagv- 
,s'- ©ffü sikk! - I körül még nincsen 

tisztázva.
— Eljegyzés. Adler Juci Palatca és 

Nassbaum Samu Sanmiclaus jegyesek.
< Minden külön értesítés hely-etí.)

— A legszebb újévi ajándék. Tudósi- 
ónk jelenti: Az újév legszebb ajándéka 

sajnálatosan eltolódott elsejéről. Mi­
után ezt a napot a mulatozásra szánt

éjszaka előzi meg, a Haggib- 
bor vezetősége nem kockáztathatta meg,

- y báljának megrendezésével éppen uj-
napján kedveskedjék a közönségnek. 

De hogy a közönség mégis vigasztalást 
■ .aljon, a Haggibbor-bál röviddel elseje 
atan, január 0 én lesz megtartva, amikor 
s mindenkit elvárunk, aki a cudarul ne- 

uéz idókren azzal akar magának kelleme­
sebb ujesztendőt találni, hogy egyezer, az 
ev elején jól kimulatja magát. Bizonyíté­
kul arra vonatkozólag, hogy az újév leg­
kedvesebb ajándéka a Haggibbor-bál lesz,
8 > ls< Borban a Joung Boy‘s Band |
zenekar, főleg haggiborista fiukból, mely 
Pár hon Működése óta bebizonyította

#hogy I izsvár legjobb és legnépszerűbb j 
5-zenekara. Másik bizonyítéka a k-">z- 

derültségri számító Haggi-Bórlap, a Hag- 
gibbor-bálok rendes évi folyóirata, amelv- 
ben mindenki szerepelni fog, aki csak él 
és lélekzik ebben a városban. A meghívó­
kat a Hagyibbor-bálra már szétosztották, 
aki nül nem kapott, az az 58-as te-
lefónszámon jelentse be. Vidéki érdeklő- 

lezés hatalmas munkája , 
közben sa/::-; latosan nem kaptak meg­
hívót. a Rador távirati irodánál. Str. Gh. 
Bratianu 28. szám alatt reklamálhatnak. 
Aki egyszer él tében volt Hoggihbor- 
balon. az most is siessen, úgyis ritkán | 
Mulat jól az ember a mai világban.

Vidám sarok
Mondd kérlek tudsz te ango-

AZ f932.ES URODONAL 
ALMANACHOT Őfelsége II. Károlv ki­
rály es Őfelsége Mihály, alba-juliai nagy­
herceg képeivel, melyek kvomolitográfiai 
nagyszerű kiállításban az album fedő­
lapját diszitik. Az almanach január 1-én 
jelenik meg, gratis és portómentesen lesz 
olvasóinknak szétküld ve, levelezőlapon 
következő címen rendelendő meg: DRO- 
GUERIA STANDARD, Bucuresti, Str. 
Zorilor 2.

A legközelebbi világbékekongrcsz- 
szmst Becsben tartják meg. Bécsből je- 

A XXIX. világbékekongresszust a 
Jövő év szeptember 5—9 között az osztrák 
fővárosban fogják megtartani. A nem­
zetközi béke hivatal igazgatótanácsa már 
értesitette is erről az osztrák fővárost.

— VARSARIU ŐRNAGY ÉS TÁRSAI­
NAK LEFOKOZÁSA. A hires kémkedési 
ügyben súlyosan kompromittált Varsariu 
őrnagy és társainak lefokozásáról, mely 
december 14-én Bukarestben történt, egv 
fiimfelvételt is készítettek, mely feivétel 

! iff®** érdekes és olyan drámai erejű ese- 
I ményí örökít meg, mely ritkán for dal elő 
i a hadsereg történelmében. A Corso m ;ó 
j színház szerezte meg e film előadási jo- 
j gát és a rendes műsora keretében most 

mutatja be igen nagy érdeklődés mellett.
— Eljegyzés. Friedmann Sámuel Sibiu 

és Rubin Piroska Uzhorod (Ungvár) je- 
! gyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— A dohánynagytőzsdék kerületenkénti 
kiadására vonatkozó megbízási szerződés 
precíz magyar fordítása kapható dr. Man- 
del Fordító Iroda Cluj, Str. Memorandu- 
lui 24. Ára 100 lej, vidékre portóval 110 
lej.

ANGOLKÓRT GYÓGYÍT: JEMALT
— A magánalkalmazottak fizetésének 

és a tantiéinek adójáról szóló törvény 
román és magyar szövege kapható dr. 
Mandel Fordító Irodában Cluj, Str. Me­
moranda! ui 24. Ára 30 lej. vidékre portó­
val 40 lej.
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— Ishiásnál egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserüviz reggel éhgyo­
morra véve előmozdítja a gyomor és a 
belek működését s könnyű székletet biz­
tosit. Orvosi tapasztalatok dicsérik a 
Ferenc József víz azon kitűnő hatását, 
amelyet vese-, hólyag-, prostata- és 
végbélbajóknál is kifejt, A Ferenc József 
keserüviz gyógyszertárakban, drogériák­
ban és füszerüzleíekben kapható.

— Értesítés. Tisztelettel közöljük a : 
hirdető felekkel, hogy a városi tanács j 
28.286—931. számú határozatával Kolozs- j 
vár területén a plakátragasztás és hir- 1 
detési jog koncessziója kezelésünkbe j
ment át. Hirdetési irodánk a városház í . .
épületében van, ahol felvilágosítással szí- í ^ entek, jan. 1.
ve sen szolgálunk. Tisztelettel Mátrai és 1 Bukarest. 13: Grammofon. 17: Zenekari 
Eerkovits. ; hangv. 19: Szavalat. 19.30: Opera. Utána

l hírek.
- A kolozsvári zsidó Árvagondozó j Budapest. 9: Hírek. 10: Egyházi zene

gyermekdelutanja. Az erdélyi zsidó Árva ; 12.05: Pontos időjelzés, időjárás, majd 
gondozo kolozsvári csoportja 1932 januar ; az Operaház tagjaiból alakult zenekar 
c-an, vasarnap délután 3 órai kezdettel j hangv. E hangv. szünetében Rádiókróni- 
musoros gyermekdelutant rendez a kato- i ka, 2: Grammofónhangv. 3 30- Ifjúsági 
Hkus gimnázium dísztermében. A gver- ! előadás. 4.15: Szalonzenekart hangv 4 45” 
mekdélután műsora a következő 1 Pro- j fpntos időjelzés, időjárás. 5.30: Két tör- 
logus ea konferenszié: Neumann Judith, ténet. 6: Cigányzene. 7k Japáni pillanat- 
2. Szavalat: Bergner Évi. 3. Tánc: Stei- [ képek. 7.30: Operettrészletek. 9: Pontos 
ner Judith és GrunwaM Agoto. 4. Ha j időjelzés. 9.15: Zongora és hegedüszoná- 
fcrfi volnék. i_,tró.i Hanna. 5. Hegedű- ; ták, maid cigányzene f
szóló: Stein Gigi. 6. Mese: Weinberger j Becs/19.30: Strauss János hangv - 
Magda. 7. lane: Singer Teri, zongorán 19.25: Zenekari hangv
kiséri: Bernstein Jolán. 8. Bakfisálmok: j Berlin. 18.30: Bach: Brandenburgi ver- 
Samson Évi. 9. Ének: Rosenthal Misi és seny. 20: Opera
Olga. 10. Miki Maus táncsláger: Bergner Langenberg. 20: Mozart: Varázsfuvola 
Évi, zongorán kiseri: Varga Böske. 11. s c. operája.
Bábszínház. 12. Táckettős: Fischer Vica Stuttgart. 19: Vidám dalok. 19.30: Ka­
cs Samson Évi. Ha gyermekének örömöt marazene. 22.50: Tánczene 
akar szerezni, feltétlenül jöjjön el erre a j Varsó. ’ 19.25: Grammofon. 20 15 • Fii­
hangulatos délutánra, ahol kedves kör- ; harmonikus hangv. 
ben fogják szórakoztatni kicsinyeiket. Riga. 18: Csellóverseny.
Gondoljanak arra. hogy a rendezvény Milánó. 21.20: Kamarazene.

TT FTüSF

Iv.l...
Valamit... ?
Egy két szót?...
Na, annyit nem!...

Ez a: eset annak idején- történt 
mikor még divatos volt a francia 
nyelvet tanulni. Egy előkelő torsa- 
ságheli vr megkérdezte a másiket.

Mondd kérlek, voltál tegnap este 
Y. grófné souperján?

— Hígén...
Mért mondod, hogy higen?...
Mert a hó a. szó elején nem 

hangzik...
*

Egy skót atyafi meglátogatja lon- 
du>ni ismerősét. Az váltig unszolja, 
hogy üljenek autótaxiba.

__ Nem én! — makacskodik a
sliót. __ Tudod, ha, háttal ülök a ko­
csisnak, rosszul érzem magam. Ha 
meg szembe ülök és a taximérőt lá­
tom magam előtt, még rosszabbul 
'ettek.

— Megjelent a Másik Ut harmadik szá­
ma. Erdélyi Kálmán és Salló Tamás szer- 

:■ kesztésében ma hagyta el a sajtót a Má- 
’ sik Ut cimü havi folyóirat harmadik 

száma. A már eddig is komoly sikert ara­
tott folyóirat harmadik száma a két 
előbbi számnál is szenzációsabb tartalom­
mal jelent meg. Főbb cikkei közül kiemel­
jük a következőket: Albert Lauterbach: 
A szociáldemokrácia problémái, Nádas 
Endre: A dialektika szerepe a munkás­
mozgalomban, B. Nikolajevszky: Marx 
levele Domela-Nieuwenhu’shez, Berko 
vies Simon: A névtelen forradalmár, (Re­
gényrészlet), Kassák Lajos: Kórusagitá- 
ció. Ezenkívül Zsadányi Simon, Kurt Lau­
mann, Erdélyi Kálmán, Namá.iyi Kálmán, 
Salló Tamás, Nádass József, Salamon 
László cikkeit talá* juk a legaktuálisabb 
külpolitikai, belpolitikái, tudományos, 
színházi, irodalmi és kulturális problé­
máról. A Másik Ut megrendelhető a kiadó 
hivatal utján (Str. Florilor 3, Cluj), 
ahonnan mutatványszám is kérhető.

— Eljegyzés. Polgár Böske és Ordent­
lich Adolf (Cluj) jegyesek. (Minden kü­
lön értesítés helyett.)

— A szavazók többsége az alkoholtila­
lom ellen foglalt állást a finn népszava­
záson. Helsinkiből jelentik: 65 ezer vá­
lasztó az alkoholtilalom eltörlése, 13 ezer 
pedig a tilalom további fenntartása mel­
lett nyilatkozott. A végleges döntés a 
finn parlamentet fogja megilletni, a nép­
szavazásnak csak tájékoztató jellege j 
volt.

bevétele sok szegény árván fog segíteni.

Ä iesiiTsbb diwatu 
estélyi vsrSeek

legolcsóbb beszerzési forrása:
“Hey€oi^i‘ ::'

művirág és iparművészen szalón 
ORADEA, Str. Rimanocy 4. I. em. Vi- 
szonteladőknak nagyobb árengedméry

Kóma. 17: Szór. zene. 20.30: Grammo­
fon. 21: Vegyes hangv. s

Prága. 20: Filharmonikus hangv. 
Pozsony. 22.20: Cigányzene.
Oslo. 22.05: Hangv.
Toulouse. 18.45: Francia operettrészi.

Szombat, jan. 2.
Bukarest. 19.40: Grammofon. 20: Nicu- 

lescu-Bassu baritonénekes hangv. 20.20: 
Rádiózenekar. 21.15: Rádiózenekar, utána 
hírek.

Budapest. 9.15: Zenekari hangv. 9.30: 
— Bombát küldtek a newyorki olasz Hírek. 12.05: Házikvartett. 12.25: Hírek, 

főkonzul címére. Newyorkból jelentik: A T • Pontos időjelzés, időjárás. 4: Gyermek 
pennsylvaniai Enston postahivatalában ! játszóóra. 4.45: Pontos időjelzés, időjá- 
csornagot adtak fel a newyorki olasz fő- ráR bírplr .6 • Misina üvormfoV
konzul elmére. A csomag a kezelőknél 
óriási robajjal felrobbant. A bomba ex- 
ploziója egy hivatalnokot megölt, kettőt 
megsebesített. A csomag feladói még 
nem kerültek meg. Két newyorki olaszt 
elfogtak ugyan, de nem sikerült rájuk 
bizonyítani a bombaküldés tettességét.

— Egy belga város rágalmazás! pőre 
a német Baedecker-könvvkiadó vállalat
ellen. Brüsszelből jelentik: A belgiumi , nyü'zene 
Dinartt várnia racrfllmn-rnai Dorf inrlífnff ' ^

rás, hírek. 5: Missziós üzenetek. 5.30: 
Másfélórás könnyű zene. 7: Mit üzen a 
rádió? 8: Operettelőadás. Közben pontos 
idő, hírek, az előadás után időjárás. — 
Majd cigányzene. '

Bécs. 22.35: Jazz.
Berlin. 18.30: Népszerű dalok.
Breslau. 20: Tánczene.
Stuttgart. 20.15: Strauss: Cigánybáró 

c. operettje.
Varsó. 19.30: Grammofon. 20.15: Köny-

Szén,

FISCHER-nél
Telefon 1300.

Dinant városa rágalmazás! pert indított 
a német Baedecker-könyvkiadó vállalat 
ellen,^ mert a városról a könyvben azt 
állítják, hogy a háború elején a németek 
a város hatszáz franctireur-polgárát ki­
végezték, mert részt vettek a hadművele­
tekben.

Comunitatea aid. őrt. izr. Bistrita. 
Szám: 222 - 831.

HIRDETMÉNY
A helybeli izr. hitközség keres egy 

vállalkozót, aki hitközségünket egész 
kóser-husszükségletét egy, esetleg több \
évi időtartamra ellássa

Ajánlatok legkésőbb 1932. január j 
hó 15-ig a hitközségi irodában nyuj- ! 
tandók be, ahol a részletes feltételek is j 
megtudhatók. !

A hús szállítása okvetlen 1932. íeb- j 
ruár hó 1-én kell kezdődjék. j

Bistrita, 1931. december hő 28-án.
Israel Rachmuth 

hitk. elnök.

Poznan. 22.10: Chopin müvek.
Milánó. 19.15: Szórakoztató zene. 19.45 

Grammofon.
Pozsony. 19.20: Orgonahangv.
Róma. 21: Opera valamely} színházból, 
Oslo. 20: Lehár: Mosolyog országa c. 

operettje.
Toulouse. 19.45: Operettrészl.

Vasárnap, jan. 3.
Budapest. 9: Hírek. Kozmetika. 11: 

Egyházi zene. Utána pontos időjelzés, idő 
járás, majd az Operaház tagjaiból ala­
kult zenekar hangv. 2: Grammofónhangv. 
3.45: A földművelésügyi minisztérium elő 
adása. Utána pontos időjelzés, időjárás, 

i 5: Hangv. 7.15: Sporteredmények. 7.30: 
Vígjáték, 10: Hangv. majd cigányzene.

Vissza x 
a háborúba?
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— Regény az amerikai zsidó proletárok lététéből*

IRTA; MICHAEL GOLD
i Minden történet után hosszú vitatkozás 
j folyt. Gyerekes komolysággal vitatkoztak 
I a varázs hegyek, a csodalámpák és a dzsi- 
! nek fölött, mintha ez a mithológia ugyan 

olyan valóságos lett volna, mint 
izzasztókemencék és a szemétládák.

Az aranyos medve 
Apám, foglalkozására nézve mázoló, 

magas termetű, vidám férfi volt, szláv 
pofacőontokkal. vörös bajusszal. Nagy 
zöld szemei úgy tekintettek, a világba, 
mint egy gyereké. Olyan temperament» 
mos volt,, hogy anyám mindig kissé fé­
kezni kényszerült.

Nőies valóságérzékkel próbálta meg a 
balga férfiálmokat kiverni a fejéből. De 
sohasem sikerült neki apámat józan há

az

Apám is kellett hogy higyjen egynéme 
lyik meséjében. Volt például egy törté­
nete, a cime „aranyos medve“, amit még 
sűrűbben és művészibben adott elő. mint

zias emberré átváltoztatni. Higany volt j a többit.
a bőre alatt.

A zsidók, mint egyének egymásközt 
ugyanolyan különbözők, mint a kínaiak, 
vagy az angol-szászok. Nincs fajtipus. 
Apám például sokkal jobban hasonlított

, Az emlékezés filmszalagján látom a 
j jelenetet hágunk tetején, ahol először 
) hallottam ezt a történetet.
I Némely vasárnap este felmásztunk a 
' háztetőre. Sörrelteli kanosokat és szalá-

bizonyos ir típushoz, mint a bohózatok miskenyeret vittünk magunkkal s apám 
sablonizált zsidójához. > mesélt, mialatt mi ettünk és ittunk.

A romániai Jasiból származott. A Duna 1 A hold és a csillagok világítottak a le­
mentén bebarangolta az egész Balkánt, 
Kit Konstantinápoly nyomornegyedében 

s közösen pár fiatal zsidóval csempészett 
dohányt Törökországból Romániába.

Gyakran mesélt az ifjú koráról, az ó- 
világról s mi gyerekek szívesen hallgat

j kete égen. mely Newyorkra borult. Apám 
! arca titokzatosan fénylett a csillagfény­

ben. Szivarozott. Mögötte felhőkarcolók 
I és kémények kusza kulisszája meredt, 
j Az igazi mester halk, biztos, hipnoti 
1 záló hangján beszélt. Ismerte a hatalmát 

tűk. Apám rendkívül jó mesélő volt. Ha í és ha mesélt, valami különös méltóság 
nevelésben részesül, talán kitűnő iró lett 
volna belőle. Irigyeltem gyermekkorom - 
ban s irigyelem még ma is naiv. geniá- 
íis tehetsége miatt.

Éveken át kis testvéremet és engem i 
csodálatosan fantasztikus meséivel alta­
tott el. Meséi száma Idmerith etet len volt. 
minden este újabb mesét adott elő a szo­
ba sötétjén, a ház éjjeli érverésében.

Pár meséjétől nem tudtam megszaba­
dulni, befolyásolta az egész gyermekkoro­
mat. Évekkel később a legnagyobb cso­
dálkozásomra könyvben olvastam ezeket 
a meséket Az Ezeregy éjszaka meséi vol­
tak. Pontosan ugyanazok.

Apám azonban nem könyvből tanulta 
őket. A keleti vásárokon hivatásos mesé- 
lők ajkairól, avagy török vagy román pa­
rasztoktól hallotta.

áradt el rajta. Fent a tetőn, a hold és a 
csillagok asszisztenciája mellett, varázs­
lata duplán hatott.
_Volt egyszer — kezdte nyugodtan

és komolyan — egy vadász B rése u ban.
Brescu román falu, az én szülőfalum kö­
zelében. a Ved folyó partján. Egy hideg 
reggel elindult ez a vadász medvét lőni. 
A szél jajgatott s a vadásznak magas 
havon kellett átküzködnie magát, mteljy 
egész a csípőjéig ért. A fagy a rongyain 
keresztül úgy mart bele. mint valami 
kutya foga. Ez a vadász nagyon gyű­
lölte a hideget. A hideg a szegénységére 
emlékeztette. Apja paraszt volt, az anyja 
azonban török. Gyakran mondta a vadász 

I nak, amikor az még gyermek volt: 
j — Fiam. ha egyszer nagy leszel, Török 
í országba kell menned. Ott délen meleg 
I van. Decemberben nyílnak a rózsák és a 
t madarak énekelnek. Ott senkisem sze- 
i génv, mindenkinek van bőven. ígérd meg 

nekem, fiam, hogy oda menekülsz. Azt 
í akarom, hogy boldog légy. 
j — A vadász megígérte. Állandóan arról 

álmodozott, hogy Törökországba megy. 
I De megnősült és családot alapított és ez- 
i zel a kelepcébe került. Mert hogy viheti 
! el a családját Törökországba? Nem volt 
1 pénze. Olyan szegény volt, hogy még egy 
í darabka földje se volt. 
j — Ezért volt ezen a rettentő hideg reg 
! gélén oly dühös, amikor elindult medve- 
! vadászatra. S miközben dohogva, fagyos- 
j kodva mendegélt — a délről álmodozott. 
i; Hirtelen az erdőben, közel a falujához 
* egy óriási medve nyomait pillantotta 

meg. Követte a nyomokat a hóban, amig 
egy barlanghoz ért. Felhúzta a fegyvere 
ravaszát és úgy lépett be a barlangba.

(Folytatjuk)

Vasárnap d. e. 11 órakor matiné: A ri­
válisok.

Vasárnap d. u. csak egy előadás 3 óra­
kor: A riválisok.

SEim-fl6ZöO műsora
Csütörtök: Viktoria és a huszárja szenzá 

ciós filmoperett, főszerepekbe»: Pet- 
rovics Szvetiszláv, GretI Theimer éa 
Verebes Ernő.

Péntek: Malee, mint Casanova, szenzá­
ciós vígjáték, főszerepben Buster 
Keaton (Malee). Műsoron Id vili han­
gos pótkép. .

Szombat: Malee, mint Casanova.
Vasárnap: Malec, mint Casanova.
Hétfőn: Malec, mint Casanova.

BRÄM/IH0Z66 műsora
Csütörtök: Hóvihar a Kárpátok felett iz­

galmas dráma, csodálatos felvételek­
kel.

Péntek: Viktoria és a huszárja általános 
közkívánatra még marad néhány na­
pig. Főszerepekben Gretl Theimer,

; Verebes Ernő, Petrovics Svetislav.
I Szombat: Viktorai és a huszárja.
I Vasárnap: Viktoria és a huszárja.
\ Hétfőn: Viktória és a huszárja.

ASTRA Mozié műsora
Újévi ünnepi műsor: Asszony-e a hibái, 

Harry Liedtke és Nora Gregor. A ler-j 
jobb német vígjáték.

Apám szenvedélyesen szerette a társa­
ságot. Mint sok zsidó evéskor, lefekvés­
kor, nevetéskor, síráskor lehetőleg sok 
embert szeretett maga körül. Valahány­
szor egyedül volt, elkomorodott és be­
beszélte magának, hogy beteg. Minden 
este a lakásunkban apám barátai má­
zolok. házalók, ruházati munkások és 
más zsidók gyűltek össze, akik az ígéret 
országában keresték fáradságosan a ke­
nyerüket. j

Pókereztek, dominóztak pennyben s elke j 
seredetten veszekedtek. Néha teáztak és fi : 
I-ozófáltak. Néha elmentek egy vendéglőbe S 
és boroztak.

Apám nagyon sok történetet adott elő. 
Némely története hetekig tartott. Minden 
este öt-hat órát. Senkise tartotta szokat­
lannak, hogy apám száz és száz történetet \ 
tud. Ö olyan természetesnek vette, mint 
a lélegzést. Ezek a zsidók Európa paraszt 
világából származtak, ahol a művészi haj­
landóságot a szülői házzal együtt öröklik 
6 az ilyesmi a mindennapi élet természe­
tes tartozéka.

Különös kép. Apám a díványon heve­
rsz, szívja a pipáját, a gáz takarékosság­
ból egész kicsire van csavarva s egy tu­
cat munkás az izzasztó kamrákból léleg­
zetvisszafojtva hallgatja a sötétben Ke­
let ezeréves meséit, amiket apám mesélt.

Csak a hangját hallottuk a sötét szo­
bában. Ez a hang a cselekmény fázisaival 
változott. Most a konstantinápolyi hóhér 
gyűlölködő basszusának vadságával zen­
gett. Aztán gyengéd lett mint valami lá­
nyé. vagy mint a szerelembeteg fiatal her 
cég hangja. Aztán egy vén boszorkány ri­
kácsoló hangjához hasonlított, vagy egy 
részeg török óriáséhoz. Apámban megvol­
tak a jó színész tulajdonságai.

Testvérem és én sohsem fáradtunk el 
ezekben a mesékben. A felnőtt nadrágva­
salókat és szobafestőket nem kevésbé fas- 
einálta. Még realisztikus természetű édes­
anyám is leült s oda hallgatott. Szomszé­
dok néztek be, oszszakalu nagyapók tubák 
szelencéikkel, fáradt kötényes mamókák 
terfiak és asszonvok, akik ugyanoly elfogó 
do.tan ültek, mint a gyerekek.

SZIMHÁ2-FI1M 
i MŰVÉSZET
! Ä Magyar Sslnfiáx heti műsora

j Pénteken délután 61/-.- órakor: Mosol)7 or­
szága. Ssz. 108.

Pénteken este 9 órakor: Marica grófnő, 
í Ssz. 109.

Szombaton este 83/»-kor: Mosoly országa. 
Sorozatszám: 110.

Vasárnap d. u. 5l/a-kor: Mosoly országa. 
Sorozatszám: 111.

1 Vasárnap este 8*/*-kor: Mosoly országa. 
Sorozatszám: 112.

C0RS0-M0Z6# mflsera
I Péntek d. e. 11 órakor nagy matiné és 

szerencse malacok sorsolása.
Péntek 3, 5, 7, 9 órakor: A koldusdiák. 

Csodálatos, szép zenéjü, pazar rende­
zésű filmoperett újdonság, a legszebb 
énekbetétekkel. Főszereplők: Jannila 
Novotna, Hans Bollmann, a berlini 
opera tagjai és Fritz Schultz, Truus 
Van A. Alten.

Szombat 3, 5, 7, 9 órakor: A koldusdiák.
Vasárnap d. e. 11 órakor: Vígjáték ma­

tiné. Olcsó helyárakkal.
Vasárnap 3, 5, 7. 9 órakor: A koldusdiák.

A csajt Román opera 
műsora:

Péntek, január 1: Cigánybáró. 
Vasárnap, jan. 3 (este): Cigánybáró.

Sztokör-’tiezge műsora
Péntek d. e. 11 órakor matiné: A császár
szerelme.
Péntek d. u. csak egy előadás 3 órakor: 

A császár szerelme.
Szombat d. u. 3, 5 és 7 órakor: A riváli­

sok, nagy hangos filmregény 9 felvo­
násban és hangos kis érő műsor. Hely­
árak 3 órakor minden hely 10 lej, 5 és 
7 órakor 10, 15 és 20 lej.

Awm

dumping Araki
Siessen szükségletét beszerelni! IMI 

december 31-ig.
Eddig még nem létezett olcsó árban sál j 

litok: Frissen olvasztott

.ntsnx
Libazsírt, háj és bőr, legprímább füstölt 
libahúst. Friedmann Sámuel Oradea 

Cuza Voda 6.
Ne tévessze össze cégemet. 

Kérjen árajánlatot.

Jól bevezetett rádió, villamossági stt 
üzlet eladó vagy társ 500.000 lej tőkével 
kerestetik. Leveleket „Rádió jeligére® * 
kiadóba. s
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ÖttVEND
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AMELY ELTÁVOLÍTJA ES 
LEGYŐZ! A

roSOXFAjDALMAKAT, KÖHÖGÉST, ntGílÚlCST.VA-
lAKi*' A REGI VAGY ÚJ TÜ0Ó5AJ0KA7. CMAT43U- 

40KA7, A.STMÄT, INFUÍ ENZÁT.S7&
Aooaoz. fac-símiuc.
IA0KATO WINDE* 
SYÖGYSZERTABAN 
és OftO^UEiZTÁtiuM» AIDAA5TLLLES

HJU*i

ÉRTESÍTÉS
EüválIaLom kézimunkáknak meetirozi- 

•át, régi keretek aranyozását és javitá- 
*4L Esténként állandó kiállítás. Sucdyal 
aranyozó. Str. luliu Maniu.

» n«
— Lehár Fere 
tója a kolozsváj

A világsiker 
aap este a kok 
színpadára is 
diadalmas széps 
tévedésből neve 
aoly országa“, 
az utolsó müvé| 
vitte tökélyre 
melyek már előj 
rák számára a 

A „Mosoly o| 
csaknem olyan 
amilyen bő és 
íodikája. Hogy 
ás nem mindent 
szépségekhez, a| 
az természetesei 
ellenkezőleg: él 
az az érett, érzi 
ás librettó nélkil 

Sokszor hallotl 
«ott megállapitál 
Puccini. Ha ezt! 
lehet kritika nél 
azt mindenesetre 
komolyabb zenei| 
kevés muzsikus 
melódia édesség^ 
kitörő melegségé 
«éggel tudná ab| 
zálni, mint Lehé 

Puccinival vall 
íangszerelésénekl 

mes, színes aláfj 
tisztasága is iga 
maga Lehár sem| 
tóinak megválása 
»ete is Puccini-rl 
ető vissza. (Ma<j 
t leánya). 
Csakhogy7 mig 
aelmességét ol| 
mtum színezi 
zelmessége telj] 

Schubert- és Stra 
íiókon nevelt.

A „Mosoly orsz 
a nemes humornál 
nek megragadó 
művész szól hozz: 
maga is mosolyog 
bői mosolyog. Ez | 
itte világsikerre 
nei alkotást, írJ 
i melódiáival a| 
ne évüljön és 

m silánysága, 
lensége felett \l 
•et a hajdan ki 
yáltalán nem si|

A kolozsvári el| 
ít megérdemel, 
magánszereplők! 

kés volt A rend) 
ászló Andort ill/ 
»1 viszont ő sem] 
»sztümök és stai 
ndelkezésére. 

de melegséggel, 
ilitással énekeli 
isztingvált volt. 
Zöldhelyi Anna 

sokat csillogtatott! 
teljes, zeneileg po| 
operaénekesnőnek

I mterpretációja.

ajánlok jóminőségü, frissen készített dió 
belet. Kilogramia 32 lej. GUTTMAN)
SÁMUEL Oradea, Str. Astra 2. Nagyok

vételnél árengedmény „
* o.awpwws f . Major Kató me 

Modern, masszív, finom kivitelű hál»/ tnperamentuma, 
berendezések: rózsagyökér, szilgyöke
virágkőrizs és floderkőrize olcsón eladóit 
Nagyszamos ucca 10.

Női és férfi fehérnemű varrását ol*8 
árban vállalom. Házhoz is megyek Po*- 
Iák Lenke, Rudolf ut 7.

Vidéki ortodox zsidó intézmény keT 
agilis, megbízható utazó pénzbeszedői 
Személyi adatokat, eddigi működést ti 
referenciákat tartalmazó ajánlatokat 1 
kiadóhivatal továbbit „Megbízható“ Je 

ligére.
________________ ________________ ___J

Urileány lakást ellátással kaphat Sb 
Alexandri 10. földszint, dr. Hirschnél.

Értesítem a t. vevőimet, hogy szik-'' 
műhelyemet Reg. Férd. 70. szám alá 
lyeztem át. Mandelbeum József.

ogész lényének bej 
*g)7ik fénypontja 
Telhő Ervin, aki 
Kagvon előnyös vi 
házra, ha tehetség 

' Stoll Béla vaskos 
honorálta a közör 
lók szintén hozzájj 
heréhez.

I Külön dicséret 
karnagyot, aki a 

teljes odaadás«! 
®el végezte.

_ A„MosoIy orsz^ 
nyitotta, hogy a sj 
^áron is értékes 
®árda. Enélkül n| 
•^inházi kultúra, 
®ófc legfőképpen a I 

F t"

i

krízis ? S<?QÍt$69 ‘ Kománia összes vál
művelődjön: könyvet már 5 lejtől ket<> válSnY Ve 1°ítienüI í

Te vehet a LEPAGE antikváriumbát jutalékos alapon. 
Kvár. Kérjen ingyen jegyzéket. 1 kt megkeresését

O.Ödik évtized Óla németországi prakszissal ruhákat fast tisztit CZÜlit
kiadói



matiné * ^

előadás 3 óra-

műsora
uszárja szenza
repekkem: Pet- 

Iretl Theiaser 4*

iiaanova, szenza- 
»repben Buster 

I i kívül han-

Hasanova.
Casanova.

műsora
>atok felett iz-

latos íelréteJek-

uszarja általános 
arad néhány na- 
Gretl Theimer,

les Svetialav. 
huszárja, 
aus zárja, 
iszárja.

sűsera
3Zony-e a hiba«

I ror. A ler-

\z. január 1. Péntek, 1932. januar í.
U J KELET

6rak i
•zereani! IMI. 

L-ig.
olcsó á:i>a« .-mái- 
Wasztotr

FJ1X
|gprimább füstölt ,
ISámuel Oradea. |

6. I
1 cégemet.
Inlatot.

jvillamofisági *tk 
)0.000 lej tőkével 
íádió jeligére" a

2»<«itérozÁ- 
I tát éa javitá-

iiulitás. Suedysd j

lsen itt <u<> [
... Gl TTMANN I tra 2. Nagyobb;

pdmény

m kiviteli hál>l 
K azilgyöki II

l’.'za olcsón eiadólí-M

tü varrását oJ*6® 
is megyek. Pd-

intézmény ke"c»'
pénz beszedőt.

: gi működést 
I ajánlatokat * 
Megbízható“ Je

|ssal kaphat. Sti 
1 dr Hirschnél.

Ut, hogy szflca j 
[70. szám alá hp 

József.
I? Seoltséfll]

tár 5 lejtől kee**|
JajitikTáritiBtbaü- 
[jegyzéket.

* Mosoüii országa
— Lehár Ferenc vigoperájának bemuta­
tója a kolozsvári Magyar Színházban —

A világsiker hosszú utján végre teg. 
aap este a kolozsvári Magyar Színház 
színpadára is megérkezett Lehár Ferenc 
diadalmas szépségű vigoperája, (amelyet 
levédésből neveznek operettnek) a „Mo­
soly országa“. A bécsi muzsikus ebben 
az utolsó müvében kétségkívül először 
ritte tökélyre mindazokat a kvalitásokat, 
melyek már előző müveiben is biztosítot­
ták számára a sikert.

A „Mosoly országa“ zenei felépítése 
csaknem olyan harmonikus, precíz, mint 
amilyen bő és érzésekben gazdag a me­
todikája. Hogy a szöveg nem mindenben 
ás nem mindenütt alkalmazkodik a zenei 
szépségekhez, a zene belső tartalmához, 
az természetesen nem Lehár hibája. Sőt 
ellenkezőleg: éppen ez bizonyítja, hogy 
az az érett, érzelemdus muzsika szöveg 
is librettó nélkül is megállja a helyét.

Sokszor hallottuk már azt a kissé túl­
zott megállapítást, hogy Lehár az osztrák 
Puccini. Ha ezt a megállapítást nem is 
ehet kritika nélkül magunkévá tenni, 

azt mindenesetre elismerhetjük, hogy a 
komolyabb zenei műfajban Puccini óta 
kevés muzsikus van felszínen, aki a 
melódia édességét, az érzések spontán 
kitörő melegségét olyan nagy felkészült­
séggel tudná abszolút értékké kompen­
zálni, mint Lehár.

Puccinival való rokonságát egyébként 
langszerelésének finom fogásai, szelle­

mes, szines aláfestései, az énekpartitura 
tisztasága is igazolják. És bizonnyal 
maga Lehár sem tagadná, hogy a libret­
tóinak megválasztása, egzotikum-szere- 
;ete is Puccini-reminiszcenciákra vezet­
ető vissza. (Madame Butterfly, A Nyu- 
t leánya).
Csakhogy- mig Puccini zenéjének édes 
zelmességét olaszos hév és tempera- 
ntum színezi át- meg át, addig Lehár 

zelmessége teljességgel osztrák, bécsi, 
Schubert- és Strauss-emlékeken és tradi- 
íiókon nevelt.

A „Mosoly országa“ a bécsi kedélynek, 
a nemes humornak, a derűnek és epedés- 
uek megragadó zenei foglalata. Érett 
művész szól hozzánk benne és általa, aki 
maga is mosolyog, leikéből, teljes szivé­
ből mosolyog. Ez a művészi közvetlenség 

>tte világsikerre ezt a szép, harmonikus 
nei alkotást, mely a maga feledhetet- 
1 melódiáival arra termett, hogy soha 
ne évüljön és a divatos operettiroda- 

m silánysága, korlátoltsága és érték- 
lensége felett vissza szerezze a becsü- 
et a hajdan klasszikus szépségekben 
yáltalán nem sivár, könnyed zenének.

A. kolozsvári előadás minden elisme­
rt megérdemel. Úgy a rendezés, mint 
magánszereplők munkája nívós és ér- 

kes volt A rendezés Ízléses munkájáért 
íszló Andort illeti meg a dicséret. Ar- 
d viszont ő sem tehet, hogy- megfelelő 
»sztümök és statiszták nem állottak 
ndelkezésére. A nagy áriát precízen, 

;k melegséggel, tisztán és nagy muzsi- 
ilitással énekelte és játéka is finom, 
isztingvált volt.
Zöldhelyi Anna éneke meglepő kvalitá­

sokat csillogtatott. Tiszta csengésű, erő­
teljes. zeneileg pontos volt. Akármelyik 
«peraénekesnőnek becsületére vált volna 
interpretációja.

Major Kató megható bája, kedvessége, 
temperamentuma, nemes humorérzéke, 
»gesz lényének behízelgő varázsa az este 
egyik fénypontja volt. Sok tapsot aratott 
felhő Ervin, aki igen jó táncoskomikus. 
Nagyon előnyös volna a kolozsvári szín­
házra. ha tehetségét itt érvényesíthetné. 
3tol! Béla vaskos humorát sok tapssal 
honorálta a közönség. Az epizódszerep­
ek szintén hozzájárultak az előadás si­
keréhez. <

Külön dicséret illeti Schreiber Alajos 
karnagyot, aki a betanítás nehéz munká­
ját teljes odaadással, nagy rátermettség­
gel végezte.

A,.Mosoly országának" sikere bebizo­
nyította, hogy a siker titka még Kolozs- 
v^ron is értékes mü és értékes eiő.idó- 
£ayda. Enélkül nincs közönség, n'ncs 
®^inházi kultúra, még a világválságban, 
■°f legfőképpen a világválságban nincs.

(s. 1.)
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Külön bizottságok állapítok meg a patenta fixát

KÖZEAZMSÄE r

Hogyan történik 1932-ben az R Á I S 
egyenesxtíok kivetése

idényre 
nagy

mim
vásári rendez

Cluj-Kolozsvár, december 31. (Az 
Uj Kelet tudósitójától). A hivatalos 
lap mai számában megjelentek az 
egyenes adók kivetésére vonatkozó mi­
niszteri rendelet, amely a következő 
utasításokat tartalmazza:

Az egyenes adókról szóló törvény 
egyes paragrafusainak módosításáról 
szóló (most megszavazott) törvény 
rendelkezései értelmében azok a kiske­
reskedők, és kisiparosok, akikre ed­
dig átlag százötvenezer Iejes évi jö­
vedelem után vetették ki az adót, a jö­
vőben fix adóval lesznek megadóztat­
va, mely három évi időtartamra szól.

Az első időtartamra való megadóz­
tatás 1932-ben történik. Az adókive­
tést egy megyei bizottság végzi, mely­
nek elnöke a törvényszéki elnök által 
kijelölt biró, az ipari és kereskedelmi 
kamara egy delegátusa és a pénzügy­
igazgató.

A bizottság székhelye a pénzügy­
igazgatóságnál lesz.

Miután az adófizetők osztályozása 
megelőzi az adókivetési munkálatokat, 
az adóhivatalok azonnal kötelesek a 
pénzügyigazgatóságokhoz juttatni az 
összes kereskedők, iparosok és kis­
iparosok dosszéit, a részvénytársasá­
gok kivételével, 1929. 1930 és 1931 
évre, hogy a bizottság megkezdhesse 
az összeirási munkálatokat. A dosz- 
sziékhez mellékelni kell az összes ira­
tokat és a fiskus jegyzőkönyveit, min­
den adóalany helyzetét illetően, hogy 
a bizottság az osztályozást az adó­
alany reális helyzetének tökéletes is­
meretében végezhesse. Minden nyomo­
zás, amelyet ebben az irányban meg 
kell indítani, rövid idő alatt kell le­
bonyolítani olyképpen, hogy 1932 ja­
nuár 15-ig az összes szükséges adatok 
kéznél legyenek a minél tökéletesebb 
munka szempontjából.

A pénzügyigazgatóságok ugyaneb­
ben az időben az illetékes ipari és ke- j 
reskedelmi kamarától kérni fogják a I 
kereskedők, iparosok és kisiparosok ; 
tablóját, amelyeket 1932, január 10-ig I 
kell beszerezni. A tablónak tartalmaz- 1 
nia kell mindazon kereskedőket és kis­
iparosokat, akik a kamara regiszterei- \ 
ben szerepelnek. Ezt a tablót össze- i 
hasonlítják a pénzügyigazgatóság ki­

mutatásával, hogy ezzel elkerülhető le­
gyen, hogy bárki is kimaradhasson az 
osztályozásból.

A megyei bizottság összehívását a 
miniszter későbbi időpontban fogja 
meghatározni, mig a munkálatokhoz 
szükséges utasításokat kellő időben 
kézbesíteni fogja. Az egyenes adók 
tiz százalékos emeléséről szóló 1929. 
julius 20-án életbe lépett törvény 
1932-re már nem érvényes, igy az er­
re az évre kivetendő egyenes adókat 
a tiz százalékos emelés nélkül az egye­
nes adókról szóló törvény rendelkezé­
sei értelmében hajtják be.

A tisztviselői jövedelmek adója 4 
százalék lesz a 4000 lejig terjedő havi 
fizetéseknél és 8 százalék a jövede­
lemnek ama részére, amely a 4000 le­
jen felül van. Ez a kvóta az 1932 ja­
nuár ltől fennálló jövedelmekre al­
kalmazandó.

Az 1932. január elsejéig követelhető 
ingatlan jövedelmekből 1932-ben in­
kasszált jövedelmekre az adók a je­
lenleg érvényben levő kvótták figye­
lembevételével kalkulálandók, tehát 
az 1929. január elsején, mint az 1929 
julius 20-án életbelépett törvények 
előírásainak megfelelően úgy az előző, 
mint az utóbbi törvényben előirt tiz 
tizszázalékos emeléssel.

Az 1932 január elsejétől követelhető 
ingatlanjövedelmek adója csak az 1929 
január elsejéig érvénybe lépett, a tör­
vény által előirt tiz százalékos eme­
léssel kalkulálandó, miután ennek 
az adóemelésnek állandó jellege van 
és nem ideiglenes következésképpen az 
adófizetési kvóta, amellyel az 1932 ja­
nuár 1-től követelhető ingatlan-jöve­
delmek adóztatva lesznek, a törvény 
által előirt kategóriák szerint a követ­
kezőképpen :

16.50 százalék (19.50 százalék a pót­
adó betudásával.)

13.20 (16.20 a pótadó betudásával).
11 százalék.
8.80 százalék.
5.50 százalék.

a jövedelem természete szerint, ame­
lyet megadóztatnak.

A többi egyenes adóra vonatkozólag 
a minisztérium újabb instrukciókat 
fog szétküldeni.

lenö
divat nagyáruháza 

CLUi

<| mir. CSEPEECHift báli szi-
etfchaen Lei

Románia összes városait látogató saját 
vezérképviselettel rendelkező kereskedő 
vsiialná feltétlenül currens cikk eladását 
Jutalékos alapon. Gyár, vagy nagyválla- 
& megkeresését „Provízió" jeligére a 

kiadóba kéri.

A Kereskedő Tanács (Sfatul Negus- 
törése) ftiszerszakosztálva január hó 3 án 
vasárnap délelőtt 10 órakor, az egyesület 
Főtér 22 sz. a. helyiségében igen fontos 
értekezletet tart a cukor-ügyben és ez 
utón kéri az érdekelt fűszer, és vegyes- 
kereskedőket, hogy azon pontosan részt 
venni szíveskedjenek.

Az osztrák kormány nem foglalkozik a 
moratórium gondolatával. Bécsből jelen­
tik: Cáfolják azokat a külföldön terjesz­
tett hireket, melyek szerint az osztrák 
kormány moratórium elrendelésének gon 
dolatával foglalkoznék, továbbá, hogy a 
bankjegyeket le akarná bélyegeztetni.

Újabb bankbukás Olaszországban. Ró­
mából jelentik: A Banca di Milano 30 
millió lira passzívával fizetésképtelensé­
get jelentett A pénzintézet betétesei 
jobbára kistőkések.

A francia jegybank 150 frankos osz­
talékot ad részvényeseinek. Párizsból je­
lentik: A francba jegybank 150 frankos 
osztalékot ad részvényeseinek 1931 má­
sodik félévére. Az első félévi osztalék 
235, az 1930 é^i második félévi pedig 
286 frank volt.

ZIMi<

A szovjet köl'ségveíése a jövő évre. 
Londonból jelentik- A szovjet iparfej­
lesztésre a jövő évre 10.700 millió ru­
belt, a mezőgazdaság fejlesztésére 4360, 

1 kulturális és tudományos célokra 9200, 
közlekedésügy fejlesztésére 3330, lakás­
építésekre 2892 millió rubelt fognak 
fordítani. La< -.«J S&katóíá

Négy uj vámrendelet lép életbe Len­
gyelországban. Varsóból jelentik: Négy 

j v.j vámrendelet lép életbe. Céljuk a bel­
földi termelés védelme és a lengyel kül­
kereskedelmi mérleg aktivitásának biz- 

I tositása. Az uj rendelkezések nem vonat- 
I koznak azon árukra, amelyeket január 
j elsejéig adtak fel külföldi állomásokon 
I közvetlen Lengyelországba szóló rendel- 
j tetéssel.
i Befejeződött az angol gyapjuaukció.

Londonból jelentik: A gyapjuaukció be­
fejeződött. Az árak a tengerentúli terme­
lők nagy tételekben piacra dobott termé­
kei ellenére tartottak. A gyapjufonal- 
piacon is szilárd a tendencia. Az angol 
gvapjufoncdák és fésüsfonók 3—4 hó­
napra rendelésekkel bőven el vannak 
látva.
iliil!l!lll'!!NHI!|ill!Hilllíl||||!!l![||||||i||||||||!||

Áz erdélyi könyvpiac szenzációja

Szüítyi Andris
uj kifele

üi Idő katonái
A falusi szegények életének és sorsának 

mesteri rajza
Ára 90 §e§

Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztá­
lya utján,
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125
IiHtr. CREFDECKÍN, fínow, 

báli s&inei<&en Lei

145
Iffttr. CREPDECHIN égést fi- 

nem Lei

175
1»tr. GEORGETTE, finom béli 

színekben Lel

235
<| mtr. MUSZLIN, báli ssiitek- 
S ben Let

250 I

Báli csipkék, vefeur, siffenek, 
Iransparentek nagy váEasK- 

Iákban

FIGYELEM! 
mtr. Talft-selyem t. 390
Kérem kirakataim 

megtekintését

X



K

L

Románia Jogilag elismeri a szovjetet,
Oroszország pedig kötelezi magát, 

hogy nem left ki kommunista 
propagandát Romániában

Äx orosz-román tárgyalások rövid idáig fognék tartani, mert a paktum szövege ké­
szen van ? Oroszország előreláthatólag összes szomszédaival hasonló

szellemű megegyezést fog kötni
Az összes politikai pártok Románia integritásának a garan­

tálását kívánják a paktum ellenében
Bucuresti-Bukarest, december 31. 

Az „Adeverul“ nagyon bizakodóan ir 
a román-orosz meg nem támadási szer­
ződés megkötésének eshetőségeiről. En­
nek a szerződésnek a gondolata már 
a kisantant megalakulásának idejé­
ben meg volt, de megvalósítására csak 
most kerülhet sor. A tárgyalások elő­
reláthatólag rövid ideig fognak tarta­
ni, mert hiszen a paktum szövege már 
készen van Varsóban és csupán a ' 
részletkérdések tisztázása van hátra. 
Az eddigi tervezet szerint

Románia jogilag elismerné Orosz­
országot és meg fogják állapítani 
azokat a módozatokat, amelyek 
mellett újból felvehető lesz a dip­
lomáciai és gazdasági érintkezés. 

Oroszország viszont kötelezi magát, 
hogy Romániában tartózkodik min­
den kommunista propagandától. Ha­
sonló a helyzet Törökország és Szov- 
jetoroszország között, ahol például a 
törökök az orosz kommunista agitáto­
rokat halálra Ítélték, anélkül, hogy ez 
ellen az oroszok tiltakozhattak volna.
A román külügyminisztérium nyilat­
kozata is bizonyítja, hogy a paktum 
írtjából minden akadály elhárult Az 
Adeverul közli a külföldi sajtó véle­
ményét is. A külföldi lapok szélesen 
kommentálják a készülő diplomáciai 
eseményeket.

A német sajtó általában ellenzi a 
paktumokat a maga. lengyel ér­
dekei miatt. A francia lapok meg­
oszlanak. A jobboldaliak ellene 
vannak a szerződéseknek, a bal­
oldaliak viszont azok politikai és 
gazdasági előnyeit hangoztatják.

Az angol sajtó hangja általában nem 
vpJami barátságos.

A Cuvantul úgy tudja, hogy a tár­
gyalások ezúttal Románia és Oroszor­
szág között nem lengyel közvetítéssel, 
hanem közvetlenül fognak folyni. Je­
lenleg a tárgyalások helyéről vitatkoz­
nak. Riga, vagy Varsó van előtérben, 
de a „Viitorul“ szerint 

a kormány attól sem idegenkedik, 
hogy esetleg Moszkvában tárgyal- 

janak.
A tényleges tárgyalások csak Ghi- 

cának Varsóból való visszatérése után 
fognak megindulni, mert a külügymi­
niszter feltétlenül tájékozódni és tá­
jékoztatni akar Lengyelországban.

Felvetődött a tárgyalások megköny- 
nyitésére az a terv is, hogy

a szovjet az összes szomszédos 
államokkal azonos szövegű szerző­

dést kössön.
Bár, a román delegátusok közvetlen 
érintkezésbe fognak lépni a szovjet 
megbízottakkal, a diplomáciai érint­
kezést még sem fogják felvenni, mert 
az oroszok nem akarják véglegesen el­
ismerni Besszarábia Romániához való 
csatlakozását.

A „Dimineata“ optimista a tárgya­
lások sikerével szemben. Szerinte

az összes szomszédokkal való azo­
nos szövegű paktum megkötése 

biztosítva van.

A szöveg ugyanaz lesz, mint amely 
a francia-orosz szerződés alapjául szol­
gál. Román hivatalos körök és a dip­
lomáciai testület tagjai szerint a szer­
ződés létre fog jönni, mert arra mind­
két államnak szüksége van.

A „Lupta“ az orosz-román szerző­
déssel kapcsolatban foglalkozik a kor­
mány és a politikai pártok magatartá­
sával. A kormány álláspontját a Nea- 
mul Romanesc tegnapi számában jut­
tatta kifejezésre, mint azt mi is kö­
zöltük. A politikai pártok is élénk ér­
deklődéssel várják a varsói tárgyalá­
sokat.

A liberális párt magatartását a
Viitorul körvonalazza, mely hang-

!
súlyozza, hogy a moszkvai kor­
mánynak el kell ismernie Romá­
nia határainak sérthetetlenségét.
Ha ezt elismeri, úgy a kötendő szer­

ződésnek nem lehet semmi akadálya. 
Ami a nemzeti parasztpártot illeti, a 
lap rámutat arra, hogy ez a párt kö­
tötte, illetőleg irta alá annakidején a 
moszkvai jegyzőkönyvet, amely az első 
lényeges lépés volt a két ország kap­
csolatainak szabályozására és a párt 
álláspontját a jegyzőkönyv ratifikálási 
vitájában Mironescu, akkori külügy­
miniszter fejtette ki a kamara 1929- 
ben tartott ülésein. A nemzeti paraszt 
párt szintén a területi integritás elvét 
kívánja a szerződésben lefektetni.

Vilmos excsászár beutazási engedélyt 
kért Németországba,

de a német kormány kitérő választ adott
London, december 31. Az a hir terjedt el, hogy Vilmos német excsá­

szár Doornból kérést intézett a német birodalmi kormányhoz német terü­
letre lépésének engedélyezése iránt. Az excsászár nővére, Zsófia volt görög 
királyné látogatására Majnafrankfurtba óhajtana utazni s ezért kért beuta­
zási engedélyt. Londonban úgy tudják, hogy a német birodalmi kormány ki­
térő választ adott az excsászámak, közölve, hogy előterjesztését megfontolás 
tárgyává fogják tenni. Berlinben nem tudnak arról, hogy az excsászár ki­
fejezte volna óhajt aziránt, hogy német területre kívánna lépni.
F
Spanyolország két tartományában általá­

nos földmunkássztrájk tört ki
A kormány *5 kormányzót felmentett állásiból, mert nem mu­

tattak kellő erélyt a zavargókkal szemben
London, december 31. Madridi jelentés szerint Almeria és Guenca tar­

tományokban általános földmunkássztrájk tört ki. A városok és falvak fon­
tosabb stratégiai pontjait erős karhatalom szállotta meg. Több helyről uccai 
harcokat jelentenek. A kormány szigorú intézkedéseket készül foganatosí­
tani a kommunista zavargók ellen.

Egyidejű jelentés arról számol be, hogy a spanyol kormány 15 tartomá­
nyi kormányzót, akik a kommunista zavargásokkal és sztrájkokkal szemben 
nem mutattak kellő erélyt, felmentett állásától. Több városban, köztük Sara- 
gossában, Badajozban és Almeriában a megujoló véres zavargások miatt el­
rendelték az ostromállapotot. A belügyminiszter utasította a karhatalom pa­
rancsnokait a rendbontók elleni kíméletlen fegyverhasználatra, ha felszólí­
tás ellenére nem hagyják abba akciójukat.

Ma proklamálják a Kínától független, ja­
pán protektorátus alatt álló Mandzsúriát ?

A japánok Mandzsúriában ellenállás nélkül haladnak előre
London, december 31. Mandzsúriá­

ban a helyzet a teljes felfordulás ké­
pét mutatja. Ma már nyilvánvaló, 
hogy a Népszövetség minden interven­
ciója fiktiv értékű és Mandzsúriában 
kizárólag Japán brutális katonai ér­
dekei érvényesülnek. Kina minden til­
takozása meddő. A japánok Mandzsú­
riában ellenállás nélkül haladnak előre. 
Néhány napon belül el fogják érni a

kínai Nagyfalat. Japán hadihajók már 
felvonultak San-Hai-Kvan kikötő előtt, 
hogy ellenőrizzék a kínaiak csapatmoz­
dulatait.

Ezzel kapcsolatban az a nagyon va­
lószínűnek látszó hir látott, kínai for­
rásból napvilágot, hogy a japánok ma, 
január elsején proklamáltatják a ja­
pán protektorátus alatt álló és Kíná­
tól független Mandzsúriát A japánok

Co«o Mciigészlnház
Újévi különleges műsor a leg- 

remekebb filmoperett a

AKelSSMúiŐk
íoszerepíőh.

larmila Novotna, 
Hans Bcílmann 

a berlini opera tagjai és 
Fritz Sthulz,

Truus van Halién.
Műsor előtt: I. Varsariu őr­
nagy és társainak lefokozá­
sáról készített drámai erejű 
filmfelvétel. II. Miki-Maus. Mo­
nopol: Erofilm. Leszállított 

helyárak.

most már leleplezhetetlen imperiali' 
szándékai természetesen a kínai k 
mányt sem hagyják tétlenül. Az 
egységes kormány tegnap egész nap 
mandzsuriai helyzetről tanácskozott 
behatóan megvitatta a kin-csaui hf 
zettel adódott teendőket, melyek v 
szinüleg a nyílt hadüzenet proklarr 

I sát fogják maguk után vonni, 
i Az események ilyetén alakulása 

ben természetesen pusztára fiktiv 
tékü az a Párisból származó ért 
lés, mely szerint a Mandzsúriába 
dendő népszövetségi delegációnak 
homok lesz a vezetője, mégpedig 
francia hadsereg egyik kimagasló sz 
mélyisége.

A londoni City kedvezőtlen!' 
Ítéli meg a jóvátétel! konteret 

kilátásait
London, december 31. A Foreign Ol 

a jóvátételben érdekelt összes álla 
kormnáyainál akkreditált diplomáciai 
viselői utján felkérést intézett a 
mányokhoz aziránt, tegyenek előter 
test a svájci kormánynál a jóvátétel! 
ferenciának január 20-án Lausani 
összehívása engedélyezése iránt. A h 
makon kívül megkapták az angol ft 
rést a kisantant államai, továbbá 1 
gél ország, Portugália és Görögorszá 

A közeledő jóvátétel! konferenc . 
kapcsolatban a Financial Times cikkt 
mutat, hogy a City nem látja kedve: 
nek a jóvátételi konferencia kilátás 
Pénzemberek véleménye az. hogy a mo 
tórium maga nem fogja visszaállítani 
bizalmat és nem hoz magával gazdasá 
jólétet. Az ideiglenes megoldás rossza 
bitani fogja a helyzetet.

Ennek ellenére az angol és a franci 
szakértők a napokban újra megkezdő 
tárgyalásaikat Párizsban a jóvátételi kér 
désről. I

Politikai és diplomáciai körökben le­
hetségesnek tartják, hogy e tárgyalásé- 
lezárása után Macdonald és Laval talál­
kozása a Lausanneban tartandó konferen­
cián kezdeti időpontja előtt létrejön.

Diplomáciai körökben elterjedt hírek 
szerint Németország hitelező hatalmai 
lépéseket fognak tenni az Egyesült Álla­
mok kormányánál aziránt, hogy meggyó* 
zék, hogy az a támogatás, amelyet ai 
európai gazdasági élet talpraállitására 
meg fognak kísérelni, szükségessé teszi 
hadiadósságaik leszállítását.

da Baroe L. Pop (1
Telefon: 9-77. Elől 
vonta 110, négyén 
600, egészévre 121 
havtfltt 1, negyed! 
egészérre 10 doií 
érték* valuta. Hlrl 
szerint Ae „®J KÉJ 
bánsági zsidóság q 
Cikkeink utámjyod 
rás megjelölésével

— Ghica külügyminiszter Varsóból 
való hazatérése után lemond? Bucii- 
resti-Bukarest. Egyes értesülések sze­
rint Ghica külügyminiszter Varsóból 
való visszatérése után lemondana tár­
cájáról és visszatérne Rómába, a ró­
mai követség élére. Ezzel szemben is­
mét más sajtóértesülések úgy tudják, 
hogy a leszerelési konferencián Gh#3 
lesz a román delegáció vezetője még 
mindig aktiv külügyminiszteri mir.5- 

i ségben.

F&ATfiftNlTAS Könyv- és Lapkiadó R. T. nyomása, Giuj, Str. Baron L Pop No. 10. Teleién 9-77,
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alszik végképpen elvei 
Beleőrült abba, hí

zabadkomüves. Neme 
ráták és a kommunista 
rendű és rangú zsid.j 
pápa is.

Sőt Vilmos császár 
Csak ketten vannalj 

.«entesek a szabad kőn 
Woían, a germán i 

az ő földi prófétája.
Nos ez a megrokka] 
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udendorff viszont 
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A szabad kőmüvei 
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m politikusokat: id 
nelyik volt a legj 
ikai karrierjüknek. | 
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kitérően, vagy sJ 

tk. Nem is csoda, 
távolról sem becJ 
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•ma az, hogy a poli 
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